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Brezsnye y vitaösszefoglalója

Koszigin előterjesztette e Szovjetunió 
népgazdasága 1976-1980. évi 
fejlesztésének fő irányelveit
A szovjet pártkongresszus hétfői ülése

Az SZKP XXV. kongresszusa 
hétfőn délelőtt, munkájának 6. nap­
ján lezárta a kongresszus első két 
napirendi pontját. A mindössze fél­
órás délelőtti ülésen Gyinmuhamed 
Kunajev, az SZKP KB Politikai Bi­
zottságának tagja elnökölt. Bejelen­
tette. hogy az első két napirendi 
ponttal, tehát a Központi Bizottság 
és a Központi Revíziós Bizottság be­

számolóival kapcsolatban 1.39 dele­
gátus jelentkezett szólásra, s 44 vi­
tafelszólalás hangzott el. Kunajev 
javaslatára a kongresszus megsza­
vazta az első két napirendi pont vi­
tájának lezárását. Ezután az elnök 
felkérte Leonyid Brezsnyevet, az 
SZKP KB főtitkárát; az első napi­
rendi pont előadóját vitazáró beszé­
dének elmondására.

Leonyid Brezsnyev 
vitaösszefoglalója
Leonyid Brezsnyev, az SZKP 

Központi Bizottságának főtitkára 
hétfőn az SZKP XXV. kongresszu­
sán az alábbi vitaösszefoglalót 
mondta el:

Küldött Elvtársak!
A Központi Bizottság beszámoló­

jának megvitatásában részt vettek 
minden köztársaságunk képviselői
— a központi bizottságok titkárai, 
a területi pártbizottságok titkárai, 
felszólaltak a munkások, kolhozpa­
rasztok. értelmiségiek képviselői. A 
párt bel- és külpolitikája kérdései­
nek széles körét érintették. Nem 
kétséges, hogy az új Központi Bi­
zottság, amelyet majd megválasz­
tunk, figyelmesen tanulmányozni 
fogja az elhangzott észrevételeket, s 
azokat figyelembe veszi majd mun­
kájában.

Az általános vitáról szólva há­
rom mozzanatot szeretnék kiemelni. 
Szerintem ezek a legfontosabbak.

Mindenekelőtt nagy megelége­
déssel állapítható meg, hogy a kong­
resszuson felszólalt valamennyi 
küldött egyöntetűen helyeselte a 
Központi Bizottság politikai irány­
vonalát és gyakorlati tevékenysé­
gét Teljes támogatást kapott a 
Központi Bizottság beszámolójában 
vázolt, jövőre vonatkozó irányvo­
nal is.

Elvtársak, ez azt jelenti, hogy 
sokmilliós pártunk — amelynek 
akaratát mi itt kifejezésre juttatjuk
— eszmeileg és politikailag össze- 
orrottan, egységesen fogadta a 

XXV. kongresszusát.

Szavaznak a küldöttek

Ki kell emelni a vita rendkívül 
konstruktív, tárgyszerű és elvszerű 
jellegét. Az elmúlt ötéves terv ered­
ményeinek komoly elemzése, a párt 
és az ország jelenének és jövőjé­
nek átgondolása, fejlődésünk szá­
mos problémájára vonatkozó érde­
kes javaslatok, saját tevékenysé­
günk önkritikus, követelményeket 
támasztó megközelítése — ezek az 
itt elhangzott beszédek legfőbb jel­
lemvonásai.

Ez pedig azt jelenti, hogy a kong­
resszuson csakúgy, mint az egész 
pártban, a kommunistákhoz méltó, 
alkotói munkastílus uralkodik. Egy­
ségesen és erőteljesen hallatták sza­
vukat a proletár internacionaliz­
musról, a népek barátságáról és a 
békéért vívott harcról. Ez a mi po­
litikánk és ettől nem térünk el.

Ki kell emelni a felszólalók nagy 
optimizmusát, magabiztos, céltuda­
tos hangját. Mindez az ügyünk si­
kerébe, a terveink realitásába ve­
tett szilárd meggyőződésnek és an­
nak a felismerésnek az eredménye, 
hogy ha a párt kollektív bölcsessé­
gével kijelöli a célokat, kitűzi saját 
maga és az egész ország feladatait, 
akkor megvalósulnak ezek a célok, 
megoldódnak ezek a feladatok.

Köszönetét mondok mindazoknak 
az elvtársaknak, akik nagyra érté­
kelték a beszámolót, s elismerő sza­
vakkal szóltak Központi Bizottsá­
gunkról, Politikai Bizottságunkról, 
rólam és külföldi barátainkról. De 
az a helyes dolog, ha eddigi sike­
reinket úgy tekintjük, mint a párt
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vezető szervei, továbbá a pártbi­
zottságok és az összes pártszerve­
zet kollektív munkájának, együttes 
erőfeszítésének eredményét.

Mi akkor járunk el helyesen, ak­
kor járunk el lenini módon, ha 
eredményeink tudatában, figyel­
münket a még meglevő fogyatékos­
ságokra, a megoldatlan feladatokra 
összpontosítjuk.

Ügy gondolom, a kongresszus kül­
döttei egyetértenek azzal, hogy az

Az alábbiakban közöljük az SZKP 
XXV. kongresszusának határozatát 
az SZKP Központi Bizottsága Leo­
nyid Brezsnyev előterjesztette be­
számolójáról :

„Miután meghallgatta és megvitat­
ta L. I. Brezsnyev elvtárs, az SZKP 
KB főtitkára előterjesztésében az 
SZKP Központi Bizottságának be­
számolóját, a párt soronlevő bel- és 
külpolitikai feladatairól, elhatároz­
za:

ügy ilyen megközelítése mindennél 
jobban elősegíti a kommunisták és 
egész népünk politikai aktivitásá­
nak és alkotó energiájának fokozó­
dását.

Engedjék meg, hogy ennek jegyé­
ben zárjam szavaimat. Ügy gondo­
lom. hogy a Központi Bizottság be­
számolójáról folytatott vita jellege 
és tartalma mentesít a terjedelme­
sebb záróbeszédtől.

O Teljes egészében helyesli a 
párt Központi Bizottsága po­

litikai irányvonalát és gyakorlati 
tevékenységét.

©Jóváhagyja az SZKP KB be­
számolóját és javasolja min­
den pártszervezetnek, hogy munká­

jában érvényesítse azokat a tétele­
ket és feladatokat, amelyeket L. I. 
Brezsnyev vetett fel az SZKP Köz­
ponti Bizottsága beszámolójában.” 

Ezt követően Viktor Grisin, a KB

Politikai Bizottságának tagja az első 
napirendi ponttal kapcsolatos hatá­
rozati javaslat előkészítésére szom­
baton alakított 110 tagú bizottság 
megbízásából felolvasta a határozati 
javaslatot. A kongresszus mind ezt, 
mind a Központi Revíziós Bizottság 
beszámolóját jóváhagyó határozati 
javaslatot egyhangúlag, lelkes taps 
és éljenzés közepette elfogadta.

Borisz Ponomarjov, az SZKP KB 
Politikai Bizottságának póttagja, a 
Központi Bizottság titkára lépett ez­
után a szónoki emelvényre, s felol­
vasott egy nyilatkozattervezetet, 
amelyben az SZKP XXV. k on gr esz- 
szusa kegyelettel megemlékezik a 
nemzetközi kommunista és munkás- 
mozgalom, a nemzeti felszabadító 
mozgalom mártírjairól, követeli 
mindazoknak a kommunistáknak és 
egyéb haladó személyiségeknek a 
szabadonbocsátását, akiket az im­
perializmus és a reakció a világ leg­
különbözőbb részeiben bebörtönzött. 
Miután a kongresszus ezt az ok­
mányt is egyhangúlag elfogadta, az 
elnök berekesztette a délelőtti ülést.

A kongresszus hétfő délutáni ülé­
sén rátért a harmadik napirendi 
pontra, amelynek előadója — im­
már hagyományosan — Alekszej 
Koszigin, az SZKP KB Politikai Bi­
zottságának tagja, a Szovjetunió 
Minisztertanácsának elnöke volt.

Az SZKP
XXV. kongresszusának 

határozata

Alekszej Kosziginnak, 
a Szovjetunió

Minisztertanácsa elnökének
beszámolója

MJ?

Küldött Elvtársak!
Hatalmas lelkesedéssel, a teljes 

egyöntetűség légkörében kongresz- 
szusunk ma úgy döntött, hogy a 
párt egész sokrétű munkájában 
irányadónak tekinti azokat a meg­
állapodásokat és feladatokat, ame­
lyeket Leonyid Iljics Brezsnyev, az 
SZKP Központi Bizottságának fő­
titkára terjesztett elő a kongresszu­
son elhangzott beszámolóban. Ez a 
döntés a szovjet társadalom életé­
nek valamennyi területén megva­
lósítandó alkotó tevékenység átfo­
gó marxista—leninista programjá­
val vértezi fel a pártot, amennyi­
ben a beszámoló sokoldalúan fel­
dolgozta a párt gazdasági és szo­
ciális politikájának a jelenlegi idő­
szakra érvényes alapvető és aktuá­
lis problémáit, távlatilag is meg­
határozta az SZKP bel- és külpoli­
tikájának fő irányait. Ez a párt­
dokumentum kiemelkedő hozzájá­
rulás a kommunista építés elméle­
téhez és gyakorlatához.

Az SZKP Központi Bizottsága a 
kongresszus elé terjesztette a Szov­
jetunió népgazdasága 1976—1980. 
évi fejlesztése fő irányainak terve­
zetét. A tervezet a párt gazdasági 
és szociális politikájával összhang­
ban kifejti a kommunizmus anyagi­

műszaki bázisa hazánkban történő 
további építésének programját.

A párt előző kongresszusától ben­
nünket elválasztó öt év teljes egé­
szében megerősítette az SZKP 
XXIV. kongresszusán kijelölt poli­
tikai irányvonal tudományos meg­
alapozottságát és magas fokú haté­
konyságát. Tovább fejlődött sok-

nemzetiségű hazánk népeinek test 
véri együttműködése. A párt és a 
nép egysége megbonthatatlan.

Ami a nemzetközi ügyeket illeti, 
még szilárdabbakká váltak a Szov­
jetuniót a Varsói Szerződés és a 
Kölcsönös Gazdasági Segítség Taná-

(Folytatás a 2. oldalon)



A Szovjetunió népgazdasága 1976—1980. évi fejlesztésének fő irányelvei

(Folytatás az 1. oldalról)

csa tagállamaihoz: Bulgáriához, 
Csehszlovákiához, Kubához, Len­
gyelországhoz, Magyarországhoz, 
Mongóliához, a Német Demokrati­
kus Köztársasághoz, Romániához, 
valamint a Jugoszláv Szocialista 
Szövetségi Köztársasághoz, a Viet­
nami Demokratikus Köztársaság­
hoz, a Koreai Népi Demokratikus 
Köztársasághoz fűző barátság 
szálai.

Országunk és a földkerekség va­
lamennyi népe számára óriási jelen­
tőségű az SZKP XXIV. kongresszu­
sán elfogadott békeprogram alapté­
teleinek sikeres valóra váltása. Há­
la a Szovjetunió, a szocialista kö­
zösséghez tartozó országok, az ösz- 
szes békeszerető népek és államok 
erőfeszítéseinek, a világban elmé­
lyül a feszültség enyhülésének fo­
lyamata.

A kongresszus küldöttei egész 
pártunk véleményének adnak han­
got, amikor egyöntetűen hangsú­
lyozzák, hogy a Központi Bizottság 
és a Politikai Bizottság, élén korunk 
kiemelkedő politikai személyiségé­
vel, Leonyid Iljics Brezsnyevvel, az 
SZKP Központi Bizottságának fő­
titkárával, elvi marxista—leninista 
álláspontot képviselve nagy ener­
giával és céltudatossággal gondos­
kodik az SZKP egész bel- és kül­

politikájának kidolgozásáról és si­
keres megvalósításáról.

Ezt újra megerősíti a párt Köz­
ponti Bizottságának „A Szovjetunió 
népgazdasága 1976—1980. évi fej­
lesztésének fő irányairól” címmel 
megtárgyalásra a kongresszus elé 
terjesztett tervezete, amelyet, mint 
ismeretes, a pártszervezetekben, a 
dolgozók gyűlésein és a sajtóban 
mélyrehatóan megvitatták. A dol­
gozók kinyilvánították a párt és a 
nép közös ügyének sikerre vitelé­
ben való, az előttünk álló feladatok 
mély megértésén alapuló nagyfokú 
érdekeltségüket.

Felvetették, hogy a minisztériu­
mok, a főhatóságok és más gazda­
sági szervek fordítsanak nagyobb 
figyelmet a termelés megszervezé­
sében tapasztalható hiányosságok 
felszámolására, a termelési kapaci­
tások kihasználásának javítására.

A tervezet megvitatása során elő­
terjesztett javaslatokat és kiegészí­
téseket nagy figyelemmel fogjuk 
megvizsgálni, a jelen dokumentum 
végleges formába öntése és az öt­
éves terv kidolgozása folyamán.

A szovjet nép lelkes helyesléssel 
fogadta pártunknak a tizedik ötéves 
tervre vonatkozó új programdoku­
mentumát, és ezzel kifejezésre jut­
tatta, hogy egyöntetűen támogatja 
a párt gazdasági és szociális poli­
tikáját.

I. A Szovjetunió gazdasági 
fejlődésének eredményei

Melyek voltak az ország fejlődé­
sének fő gazdasági eredményei az 
utóbbi öt évben ?

Fokozódott a nép jóléte. Gyors 
ütemben fejlődött a szocialista ter­
melés, meggyorsult a tudományos­
műszaki haladás. Az ipari termelés, 
a beruházások és a népjólét emelé­
sét szolgáló új intézkedésekhez tör­
tént állami ráfordítások abszolút 
növekedésének mértékét tekintve a 
IX. ötéves terv országunk történel­
mének legjobb ötéves terve.

A szovjet társadalom előrehaladt 
a kommunizmus anyagi-műszaki 
alapjai létrehozásának útján. A ki­
lencedik ötéves terv teljesítésének 
eredményeként jelentősen növeke­
dett, az utóbbi tíz évben gyakorla­
tilag megkétszereződött az ország 
gazdasági potenciálja.

Ez világosan kitűnik, ha a Szov­
jetunió népgazdasága kilencedik öt­
éves tervben elért fejlődésének mu­
tatóit összehasonlítjuk a nyolcadik 
és a hetedik ötéves terv mutatói­
val :

A IX. öt­
éves terv 
(teljes öt­
éves volu­
men mil­
lió rubel­
ben, 1965- 

ös árakon)

A IX. ötéves terv 
teljes volumene 

százalékban
A VII. ötéves A VIII. ötéves 

terv terv
(1961—1965) (1966—1970)

teljes volumenéhez képest

A fogyasztásra és a felhalmozásra 
felhasznált nemzeti jövedelem 

Ipari termelés 
Mezőgazdasági termelés 
A beruházások volumene 
Üzembehelyezett új állóalapok 

értéke
Nagykereskedelmi áruforgalom 
A társadalmi fogyasztási 

alapokból a lakosságnak 
történt kifizetések és jutta­
tások folyó árakon 

A lakosság pénzbevételei folyó 
árakon

* 1967. július 1-i árakon

1563 186 134
2308* 218 145

455 137 113
501 203 142

468 202 144
933 206 140

392 225 143

1178 213 142

A Központi Bizottság beszámo­
lójában Leonyid Iljics Brezsnyev 
melegen s szeretettel beszélt mun­
kásosztályunk, kolhozparasztsá­
gunk és értelmiségünk nagyszerű 
munkasikereiről, és valamennyi 
küldött forró helyeslése közepette 
tolmácsolta nekik a kongresszus 
mély köszönetét.

A gazdasági fejlődés eredménye­
it legteljesebben az ország nemzeti 
jövedelme jellemzi, amely a közfo­
gyasztásnak és a nemzeti vagyon­
növelésnek forrása. A nemzeti jö­
vedelem a IX. ötéves tervben 34 
százalékkal volt nagyobb, mint a 
VIII. ötéves tervben. A nemzeti jö- 
-vedelem 75 százalékát fogyasztásra, 
a többit pedig felhalmozásra for­
dítottuk. Ha a mindenkori fogyasz­
tási alapokhoz hozzászámítjuk azo­
kat a felhalmozási összegeket is, 
amelyeket lakóházak, iskolák, kór­
házak, kulturális-oktatási intéz­
mények, sportlétesítmények, a 
kommunális és szolgáltató üzemek 
építésére fordítottunk, akkor kide­
rül, hogy a nemzeti jövedelem 
több mint 80 százalékát használtuk 
fel közvetlenül a népjólét céljaira. 
A nemzeti jövedelemnek a fogyasz­
tásra fordított része nagyobb volt, 
mint az előző öt évben.

Engedjék meg, hogy most az 
SZKP XXIV. kongresszusán kitű­
zött szociális program megvalósítá­
sában elért főbb eredményekkel 
foglalkozzam.

A IX. ötéves terv feladatul tűzte 
ki az egész lakosság jólétének 
emelését, s ugyanakkor azt, hogy 
különleges figyelmet kell fordítani 
a dolgozók kisebb jövedelmű ka­
tegóriái életszínvonalának emelésé­
re.

Ennek megfelelően sikerült lé­
nyegesen emelni a nép életszinvo 
lát. A munkások és az alkalmazot­
tak átlagos havi bére öt év alatt 
20 százalékkal nőtt és elérte a 146 
rubelt, a társadalmi alapokból tör­
ténő kiegészítő fizetésekkel és jut­
tatásokkal együtt pedig a havi 198 
rubelt. Jelentős előrehaladás tör­
tént a falusi lakosság életfeltételei­
ben. A kolhoztagok munka szerin­
ti javadalmazása öt év alatt 25 
százalékkal emelkedett.

Az elmúlt öt évben növelték a 
munkások, alkalmazottak, kolhoz­
tagok és hivatásos katonák öreg­
ségi és rokkantsági nyugdíját, 
emelték a főiskolai hallgatók, a 
szakközépiskolai és a műszaki tan­
intézeti tanulók ösztöndíját, és más 
ilyen irányú intézkedéseket is tet­
tek.

A lakosság egy főre jutó reáljö­
vedelme országunkban megközelí­
tőleg minden 15 évben megkétsze­
reződik. Más szavakkal: egy em­
beröltő alatt a szocialista társada­
lom többször is a fogyasztás minő­
ségileg új színvonalát éri el.

Az 1971—1975-ös években a kis­
kereskedelmi áruforgalom 36 szá­
zalékkal növekedett a fő élelmi­
szer- és iparcikkek szilárd állami 
kiskereskedelmi árszintje mellett. 
Gyorsan növekedett a hús, a hús- 
készítmények, a tojás és más ter­
mékek értékesítése, a lakosság 
évente csaknem egymillió személy- 
gépkocsit vásárolt, hétszer többet, 
mint 1970-ben

A IX. ötéves terv az intenzív töme­
ges lakásépítkezés immár negyedik 
ötéves terve is volt. 1971—1975-ben 
több mint 11 millió lakást és csa-
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ládi házat építettek, ezek alapterü­
lete eléri az 544 millió négyzetmé­
tert. Ez lehetővé tette 56 000 000 
szovjet állampolgár lakásviszonyai­
nak javítását, s azt, hogy‘áttérjünk 
a lakások elosztásában az „egy 
családnak egy lakást” elv alkalma­
zására. Az utóbbi négy ötéves terv­
ben összesen felépített lakások 
alapterülete meghaladja a kétmil­
liárd négyzetmétert. Ilyen mértékű 
építkezést a történelem nem ismer.

Szociális programunk olyan kü­
lönféle intézkedéseket is tartalmaz, 
amelyek a munka- és életkörülmé­
nyek, az oktatás, orvosi ellátás és 
környezetvédelem javítására irá­
nyulnak. A kilencedik ötéves terv­
időszak egyik vívmánya, hogy lé­
nyegében áttértünk a fiatalok álta­
lános középiskolai tankötelezettsé­
gére.

A szociális program megvalósítá­
sát az tette lehetővé, hogy az anya­
gi termelés gyors ütemben emelke­
dett.

Az ipari termelés egész mennyi­
sége 1975-ben — az 1970-es évhez 
arányítva — 43 százalékkal növe­
kedett, s ez megfelel a XXIV. párt- 
kongresszus irányelveinek.

A nehézipari termelés volumene 
tekintetében túlteljesítettük az öt­
éves tervfeladatokat. Hazánk úgy 
érkezett a tizedik ötéves terv kü­
szöbéhez, hogy el van látva 
tüzelő-, nyers- és alapvető szer­
kezeti anyaggal. 1975-ben 491
millió tonna kőolajat, 289 milliárd 
köbméter földgázt. 701 millió tonna 
szenet, 1038 milliárd kilowattóra 
villanyáramot termeltek. A fűtő­
anyag-energetikai bázis gyors fejlő­
dése révén lényegében véve sike­
rült kielégíteni a szovjet népgazda­
ság szükségleteit és teljesíteni a kül­
földi országoknak szóló tüzelő­
anyag-szállításokkal kapcsolatos 
szerződéses kötelezettségeket. 1975- 
ben 14 millió tonna acélt olvasz­
tottak. műtrágyából 90 millió ton­
nát. cementből 122 millió tonnát 
termeltek.

A gépgyártás öt év alatt 73°'„-al 
növelte teljes termelését. A gép­
kocsigyártás több mint kétsze­
resére, a mezőgazdasági gépek 
gyártása 78n ,,-al, az automati­
kai műszerek és eszközök gyártása 
1,9-szeresére, a számítástechnikai 
eszközöké pedig 4,3-szeresére növe­
kedett.

öt év alatt körülbelül 1000 könv- 
nyű- és élelmiszeripari létesítmény 
épült fel. Iparunk egyre több fo­
gyasztási cikket állít elő. A fogyasz­
tási cikkek gyártása egészében vé­
ve 37 százalékkal, a háztartási, kul­
turális. jóléti és tartós fogyasztási 
cikkeké 1.6-szeresére növekedett.

Az utóbbi öt évben következete­
sen dolgoztak a párt által kidolgo­
zott, a mezőgazdaság fejlesztését 
célzó hosszútávú komplex program 
megvalósításán. Erre a célra több 
mint 1.31 milliárd rubelt fordítottak, 
vagyis a népgazdaság összes beru­
házásainak több mint egynegyedét.
A kilencedik ötéves tervidőszakban 
a mezőgazdaság 1 millió 700 ezer 
traktort, 449 ezer kombájnt, 1 mil­
lió 102 ezer teherautót és sok más 
gépet kapott. Mindez a mezőgazda­
sági dolgozók önfeláldozó munká­
jával párosulva, az elmúlt öt esz­
tendő rendkívül súlyos időjárási vi­
szonyai ellenére is lehetővé tette, 
hogy a mezőgazdasági termelés át­
lagos évi volumenét a nyolcadik 
ötéves tervidőszakhoz viszonyítva
13 százalékkal növeljük. Átlagosan
14 millió tonnával növekedett azl 
évi gabonahozam és 26 százalékkal 
a nyersgyapot hozama. Ugyanak­
kor a mezőgazdasági termelés egé­
szében véve nem érte el az ötéves 
tervben kitűzött feladatokat, s ez 
szükségszerűen megmutatkozott az 
élelmiszer- és a könnyűipar fejlő­
désének ütemén. Lenin rámutatott, 
hogy az egész falusi életmód szocia-
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lista átszervezésében legfontosabb 
az „anyagi bázisnak, a technikának, 
a traktoroknak és a gépeknek a 
földművelésben történő tömeges 
alkalmazása, a tömeges méretű vil­
lamosítás”.

Milyen képet mutat szocialista 
falunk e követelmények fényében? 
Íme néhány adat. A traktorok, kom­
bájnok és gépkocsik motorjainak 
együttes teljesítőképessége a mező- 
gazdaságban az utóbbi tíz esztendő 
során körülbelül 80 százalékkal nö­
vekedett, a mezőgazdasági munka 
egy dolgozóra jutó elektromos ellá­
tottsága pedig több mint kétszere­
sére.

A falusi lakosság élete gyökere­
sen megváltozott. A kolhoztagok, 
valamint az állami gazdaságok 
munkásai és alkalmazottai házai­
nak, illetve lakásainak 99 százalé­
kában van villany. Több tízezer 
községnek van földgázvezetéke. 
Gyors ütemben növekszik a falusi 
dolgozók jövedelme. Körülményeik 
és életfeltételeik sok mindenben 
közelednek a városlakókéihoz. A 
falvakban egyre több a kulturális 
és kényelmi tartós fogyasztási cikk 
— rádió, televízió, hűtőgép stb.

A falu életében végbement gyö­
keres változások lényegében új sza­
kaszt jelentenek a szocialista társa­
dalmi termelés fejlődésében, amely­
nek alapját a lenini szövetkezeti 
terv vetette meg, az átalakulást a 
párt jól átgondolt agrárpolitikája 
eredményezte.

A XXV. pártkongresszus által 
megfogalmazott irányelvek végre­
hajtásában egyik legfőbb ered­
ménynek tekinthető az ország ter­
melési potenciáljának jelentős nö­
vekedése. A kilencedik ötéves terv­
ben több mint 500 milliárd rubelt 
fordítottak ■beruházásokra.

A kilencedik ötéves tervben 
meggyorsult a tudományos-műsza­
ki fejlődés és 23 százalékkal növe­
kedett a társadalmi munka terme­
lékenysége, s ez 20 millió dolgozó 
munkája megtakarításának felel 
meg.

A XXIV. pártkongresszus irány­
elveinek megfelelően a kilencedik 
ötéves tervidőszakban tovább fejlő­
dött a közlekedés és a hírközlés 
minden ága. Javult a lakosság e 
szolgáltatási fajtákkal való ellátása.

Az elmúlt időszakban azonban 
nem sikerült teljes mértékben meg­
oldani számos problémát, megszün­
tetni a népgazdaság szűk kereszt- 
metszeteit. Különösen érvényes ez 
a beruházásokra.

A gazdasági kérdések megoldásá­
ban gyakran tapasztalható szűk- 
látókörű, bürokratikus magatartás.

A gyors tudományos-műszaki 
fejlődés ellenére sem kielégítő a 
tudományos és a technikai vívmá­

nyok bevezetésének jelenlegi üte­
me. Egyes tudományos intézmény 
teljesítménye nem megfelelő.

Éppen ezért az új ötéves terv 
nagy figyelmet szentel a fogyaté­
kosságok kiküszöbölését, a kedvező 
gazdasági tendenciák megerősítését 
és fejlesztését célzó intézkedések­
nek.

Az utóbbi öt év alatt a Szovjet­
unió előbbre lépett a fejlett tőkés­
országokkal folytatott gazdasági 
versenyben.

Ipari termelésünk évi átlagban 
7,4 százalékkal növekedett, miköz­
ben például az Egyesült Államok­
ban és a Közös Piac országaiban 
1.2 százalékkal. Ez az irányzat nem 
időleges jellegű. Huzamosabb idő 
szak alatt is — 1950 és 1975 között 
— a Szovjetunióban és más szocia­
lista országokban — a KGST tag­
országaiban —; az ipari termelés nö­
vekedésének évi átlagos üteme több 
mint kétszer akkora volt. mint a 
fejlett tőkésországokban, vagyis 9,6 
százalék a 4,6 százalékkal szemben.

Ennek eredményeként már a ki­
lencedik ötéves terv előtt bármely 
más országnál több nyersvasat, vas­
ércet, mangánércet és krómércet, 
szenet és kokszot, cementet, káli­
sót és foszfátot, traktort, motoros 
és villamosmozdonyt, gyapotot, 
gyapjút, lent és néhány más ter­
mékfajtát, az elmúlt ötéves terv­
időszakban pedig már több acélt, 
kőolajat és műtrágyát gyártottunk, 
illetve termeltünk.

A tőkés világ 1974 második felé­
től kezdve súlyos gazdasági válság­
ban szenved. A tőkésországokban 
magasra szökött a munkanélküli­
ség. fokozódik a dolgozóknak jo­
gaikért vívott harca.

Jellemző, hogy a jelenlegi nehéz 
ségek még a burzsoá közgazdászo­
kat is arra késztetik, hogy elgondol­
kodjanak az egész tőkés rendszer hi­
báin. azon. hogy az nem kénes meg 
birkózni a folyamatos fejlődés fel­
adataival, és még kevésbé választ 
találni a társadalmi-gazdasági hala 
dúsnak a XX. század utolsó negye­
dében a világ előtt álló kérdéseire.

A társadalmi fejlődés alapvető 
kérdéseire a szocialista világ ad vá­
laszt. A szocialista országok testvér 
pártjainak legutóbbi kongresszusai 
az SZKP XXV. kongresszusa, vala­
mint a számos más országban folvn 
kongresszusi előkészületek meggyő­
zően bizonyítják, hogy a szocialista 
közösség fejlődésének olvan ragyo­
gó távlatai vannak, amelyek a gaz­
daság állandó, tervszerű növekedé­
sén alapszanak. Problémáinkat 
akármilyen nagyok is mindig az 
egész társadalom érdekeinek meg­
felelően oldottuk és oldjuk meg. s 
biztosak vagyunk a kommunizmus 
nagy ügyének sikerében.

II. A tizedik ötéves terv alapvető 
társadalmi és gazdasági feladatai

Tájékoztató a XXV. kongresszus sajtóközpontjában, a moszkvai In 
turiszt-szállóban

A tizedik ötéves terv feladatait 
meghatározta „A Szovjetunió nép­
gazdasága 1976—1980. évi fejleszté­
sének fő irányai” című, az SZKP 
XXV. kongresszusa elé terjesztett 
tervezet.

Az ötéves terv fő feladata, hogy 
következetesen megvalósítsa a kom­
munista pártnak a nép anyagi és 
kulturális színvonala emelését célzó 
irányvonalát a társadalmi termelés 
dinamikus és arányos fejlesztése ha­
tékonyágának növelése, a tudomá­
nyos-műszaki fejlődés meggyorsítá­
sa, a munka termelékenységének 
növelése és a népgazdaság vala­
mennyi ágazatában a munka minő­
ségének minden eszközzel történő 
javítása alapján.

A tizedik ötéves terv új szakasz a 
pártnak a társadalmi-gazdasági fej­
lesztés, a kommunizmus anyagi-mű­
szaki bázisa építése területén köve­
tett hosszú távú irányvonala meg­
valósításában, amelyre a kibontako­
zó tudományos-műszaki forradalom 
viszonyai közepette kerül sor.

A népgazdasági tervekben külö­
nös nyomatéket kap a termelés in­
tenzitásának a tudományos-műsza­
ki haladás és a mindenre kiterjedő 
takarékossági rendszer alapján tör­
ténő elmélyítése.

Ez az ötéves terv nagy erőfeszíté­
seket irányoz elő a mezőgazdasági 
termelés fellendítését szolgáló prog­
ram megvalósítására.

A népgazdasági tervek előirányoz­
zák a szocialista gazdasági integrá­
ció további elmélyítését, a nemzet- | 
közi munkamegosztás adta előnyök 
teljesebb kiaknázását.

A hatalmas termelési és tudomá­
nyos-műszaki potenciálú fejlett szo­
cialista társadalom gazdasága mó- ] 
dot adott arra is, hogy a kongresz- 
szusi irányelvtervezetben meghatá­
rozzuk a szociális fejlesztésnek és a 
nép életszínvonala emelésének átfo­
gó programját.

A pártnak a jövedelmek és a fo­
gyasztás terén folytatandó politiká­
ja — mint eddig is — abból indul 
ki, hogy a lakosság jövedelemnöve-

(Folytatás a 3. oldalon)
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lésének legfőbb útja a munkabér- 
emelés, amely a jövedelmek egész 
növekedésének háromnegyed részét 
teszi majd ki. E politika célja nem­
csak a dolgozók fogyasztásának 
tervszerű növelése, hanem az is, 
hogy fokozódjék a munkabérnek és 
a kolhoztagok javadalmazásának 
ösztönző szerepe, a jövedelem foko­
zott mértékben függjön a termelés 
végső eredményétől, hatékonyságá­
nak növekedésétől.

A munkások és alkalmazottak át­
lagos keresete öt év alatt 16—18 szá­
zalékkal emelkedik és 1980-ban el­
éri a 170 rubelt. A tizedik ötéves 
terv időszakában teljes mértékben 
befejeződik a munkabér, valamint 
a nem termelői szférában foglalkoz­
tatott, közepes fizetésű kategóriák­
hoz tartozó dolgozók bér-, fizetés- és 
keresetminimumának felemelése, s 
megkezdődik a munkások és alkal­
mazottak minimális bér-, fizetés- és 
keresetemelésének új szakasza.

A párt politikája előirányozza a 
város és a falu között meglevő szo- 
ciális-gazdasági és kulturális kü­
lönbségek következetes megszünte­
tését. A jelenlegi ötéves terv idősza­
kában a kolhozparasztoknak a közös 
gazdaságból származó jövedelmei 
24—27 százalékkal emelkednek 
majd. vagyis gyorsabban növeksze­
nek, mint a munkások és alkalma­
zottak átlagos keresete. A kolhozok­
ban a munka díjazása a termelé­
kenység növelése alapján emelkedik 
majd.

A lakosság számára a társadalmi 
fogyasztási alapokból történő kifize­
tések és juttatások öt év alatt 28— 
30 százalékkal emelkednek és érté­
kük 1980-ban eléri a 115 milliárd 
rubelt. Egész sor új szociális intéz­
kedés valósul majd meg ezeknek az 
alapoknak terhére.

Ezek közül az egyik legfontosabb­
nak tartjuk, hogy a nők gyermekük 
egyéves koráig részlegesen fizetett 
szülési szabadságot kapjanak. Az 
egyéb intézkedések között meg kell 
említeni a munkások és alkalma­
zottak, valamint a kolhozparasztok 
minimális öregségi nyugdíjának 
emelését.

Az ötéves terv előirányozza az 
áruforgalom növekedésének magas 
ütemét: volumene 27—29 százalék­
kal emelkedik. Különösen gyorsan 
emelkedik a lakosság tartós fogyasz­
tási cikkekkel való ellátása, noha 
napjainkban mind a városi, mind 
a falusi lakosság hétköznapjaiba 
széles körben bevonult a televízió, 
hűtőgép és sok más háztartási gép 
és eszköz.

A jövedelmek értékállandóságát 
az alapvető fogyasztási cikkek szi­
lárd állami kiskereskedelmi árának 
fenntartása, esetleges csökkentése

szavatolja, egyik vívmánya ez terv- 
gazdálkodásunknak, amely védve 
van az összes kapitalista országra 
kiterjedő infláció hatásától.

Az új ötéves terv időszakában 
folytatódik az országban a nagyará­
nyú lakásépítés. Ezekben az évek­
ben összesen 545—550 millió négy­
zetméternyi lakóterület épül fel. Ja­
vul a lakások minősége, kényelme­
sebbek, jobban tervezettek lesznek.

A lakások döntő többségét — mint 
eddig is — az állam építi.

A lakásépítéssel közvetlenül ösz- 
szefügg az óvodai és a bölcsődei há­
lózat kiterjesztése. Megfelelő össze­
geket irányozunk elő gyermekintéz­
mények építésére.

Rendszerünk, szocialista társadal­
munk humanizmusa mindenkor, 
még a legnehezebb időkben is szem­
beötlően megnyilvánul a munkakö­
rülményekről, az egészségvédelem­
ről, a szovjet emberek műveltsége és 
kulturális színvonala emeléséről va- 
ló gondoskodásban. A tizedik ötéves 
terv is nagyszabású szociális intéz­
kedéseket irányoz elő e téren.

Az új ötéves terv időszakában je­
lentősen növekszik a társadalmi té­
nyezők szerepe a termelés fejleszté­
sében és hatékonyságának növelésé­
ben. A káderek szakképzettségének 
színvonala, a kollektívák gyakorla­
tias, alkotó szelleme és az egészsé­
ges szociális-pszichológiai légkör, a 
dolgozók megfelelő életkörülmé­
nyeiről való gondoskodás, a vállala­
toknál a kulturális intézmények és 
sportkomplexumok létrehozása — 
mindez érdekesebbé és tartalmasab­
bá teszi az ember életét, kedvezően 
hat a termelés eredményeire.

A lakosság egészségvédelme terü­
letén az új ötéves terv lehetővé teszi 
a lakosság szakorvosi szükségletei­
nek teljesebb kielégítését, a dolgo­
zók üdülési feltételeinek megjavítá­
sát és az orvosi megelőző tevékeny­
séget.

Az ötéves terv időszakában to­
vább fejlődik az általános iskola in­
tézménye. A tanintézetek minden 
kategóriájában javulni fog az anya­
gi bázis, tökéletesedik az oktatási 
folyamat, hogy a fiatal nemzedék 
mind mélyebb és szilárdabb isme­
reteket szerezzen, s a kommunista 
öntudat és erkölcs szellemében ne­
velkedjék.

A X. ötéves terv éveiben tovább 
fejlődik majd a művészet minden 
ágazata és az irodalom, erősödni fog 
a kulturális intézmények anyagi bá­
zisa.

A fő irányok tervezete előirányoz­
za a termelés méreteinek további 
növelését és a kellő kiegyensúlyo­
zottságot a népgazdaság fejlesztésé­
ben.

A szovjet gazdaság X. ötéves 
tervben történő fejlesztésének kö­
vetkező legfontosabb mutatóit ha­
tározták meg:

1976—80. évi növekedés 
(tervezett)

Nemzeti jövedelem
1975
milliárd

1980
rubelben

milliárd
rubelben

az 1975. év 
százalékában

(1973-as árakon)
Ebből:

362 449—462 87—100 24—28

Fogyasztási alap 266 337—344 71—78 27—29
Felhalmozási alap
Ipari termelés

(1967. július 1-i

96 112—118 16—22 17—23

árakon)
Ezen belül:

523 710—729 187—206 35—39

„A’’ csoport termelése 380 524—540 144—160 38—42
„B” csoport termelése 
Mezőgazdasági termelés 

(ötévi átlagos 
volumen; 1965-ös

143 186—189 43—46 30—32

árakon) 91 104—106 13—15 14—17

Az új ötéves időszakban az ipari 
termelés növekedésének 1 százalé­
ka a volumen több mint 5 milliárd 
rubeles emelkedését jelenti, vagyis 
1.4-szer többet, mint a IX. és 2,1- 
szer többet, mint a Vili. ötéves 
tervben.

Ahhoz, hogy megoldjuk a társa­
dalmi termelés műszaki színvona­
lúnak emelésére kitűzött feladato­
kat, és gondoskodjunk az egész 
gazdaság dinamikus és hatékony 
fejlődéséről, jelentős felhalmozás 
és a termelés gyors növekedése 
szükséges a termelési eszközök: a 
munkaeszközök, a vegyi anyagok, 
a fűtőanyagok, a fémek előállításá­
ban. Ennek megfelelően a nehéz­
ipari termelés növekedési előirány­
zata 38—12 százalék.

A nehézipar gyorsabb ütemű nö­
velése nem jelenti azt — mint Leo- 
nyid Iljics Brezsnyev a decembe­
ri plémumon megállapította —, 
hogy csökken a figyelem a közfo­
gyasztási cikkek termelésének le­
hető legnagyobb bővítése iránt. A 
fogyasztási alap az ország nemze­
ti jövedelmében gyorsabban nő 
majd a felhalmozási alapnál, és 
1980-ra 27—29 százalékkal emelke­
dik. vagyis 71—78 milliárd rubellel 
1975-höz képest.

A fogyasztási alap részarányá­
nak növekedése a társadalmi ter­
melés végső eredményei növekedé­
sének és hatékonysága fokozódásá­
nak egyik mutatója. Ugyanakkor 
ez meggyőzően bizonyítja szocia­
lista államunk békepolitikáját.

A népgazdaságot az intenzifikálás 
útján fejlesztve különösen szigorú­
an ügyelnünk kell a helyes nép- 
gazdasági és ágazati arányokra. Ezt 
a feladatot szolgálja annak az 
irányvonalnak a folytatása, amely­
nek célja a felhalmozás lényeges 
mértékű átcsoportosítása a mező- 
gazdaság javára. A mezőgazdaság­
nak a népgazdasági beruházások 
egész összegéből való részesedése 
18-ról 23 százalékra nő.

A népgazdaság kiegyensúlyozott 
fejlődését jelentős mértékben alá 
kell támasztani az ésszerű beruhá­
zási politikával is, az építkezés 
egész gyakorlatának lényeges meg­
javításával.

Az új építkezést általában akkor 
kell megkezdeni, amikor az bizto­
sítja az elvileg új tudományos-mű­
szaki megoldások alkalmazását.

A gazdaság kiegyensúlyozott 
növelésének elérésében fontos sze­
repet tölt be mind a folyó ötéves 
tervben, mind pedig hosszabb táv­

latban az ország nyersanyagkinccsel 
való megnyugtató ellátottsága. A 
Szovjetunió igen nagy, gyakran 
páratlanul értékes nyersanyag-lelő­
helyekkel rendelkezik. A népgazda­
ság dinamikus növekedése azonban 
a különböző ásványi nyersanya­
gok iránti kereslet gyors emelkedé­
sét idézi elő. Terveinkben elő fog­
juk irányozni az ásványvagyon-fel- 
tárásnak a kitermeléshez képest 
gyorsabb emelkedését.

A szovjet gazdaság arányos fej­
lesztésének egyik legfőbb feltétele 
a X. és a következő ötéves tervek 
éveiben a munkaerő-tartalékok ész­
szerű felhasználása. Egyebek 
közt figyelembe kell venni továb­
bá, hogy a 80-as években csökken­
ni fog a munkaerő-tartalékok ter­
mészetes gyarapodása.

Ilymódon az ország mai, vala­
mint hosszútávú fejlődésének érde­
kei megkövetelik a termelés sokol­
dalú intenzifikálását, a tudományos­
műszaki haladás meggyorsítását, a 
munka termelékenységének növelé­
sét, amelyek a termelés hatékony­
sága és a lakosság életszínvonala 
emelésének döntő tényezői.

A párt gazdaságpolitikája abból 
indul ki, hogy a népgazdaság in­
tenzív fejlesztésének megoldásában 
fontos szerepet tölt be a tudomány.

A társadalmi termelés intenzifi- 
kálásának meggyorsítása érdeké­
ben tervgazdálkodási rendszerünk 
lehetővé teszi az egységes műszaki 
politika alkalmazását, amellyel el 
kell érni a tudomány és a techni­
ka összes fejlesztési irányainak 
egybehangolását,

A tudományos-műszaki haladás 
olyan irányai közül, amelyek kü- 
könleges szerepet töltenek be a X. 
ötéves tervben és meghatározzák a 
gazdaság fejlődésének hosszútávú 
perspektíváit ki lehet emelni:

A munkaeszközök termelésében 
— munkaigényes termelési folya­
matok gépesítését és automatizálá­
sát, mindenekelőtt olyan ágazatok­
ban, ahol a munkások nagy szám­
ban nehéz fizikai munkát végeznek, 
valamint a földalatti és az egész­
ségre ártalmas egyéb termelési kö­
rülmények között végzett munkák­
ban ;

A technológiai folyamatok tökéle­
tesítésében — a kevés műveletű, 
progresszív technológia fejlesztését 
(például a nagyolvasztó nélküli ko­
hászat, az orsó nélküli fonás és a 
vetélő nélküli szövés), valamint 
olyan technológia kifejlesztését, 
amely a lehető legnagyobb mérték­
ben megtakarítja az elsődleges 
nyersanyagot, a fűtőanyagot és 
egyéb anyagokat és biztosítja a kör­
nyezet védelmét;

Az energetikában — a villamos 
atomenergetika gyorsított fejleszté­
sét, vízierőművek és olcsó szenet 
használó hőerőművek építését;

Az anyagok termelésében — a mi­
nőségi acélok termelésének növelé­
sét, az alumínium, a titán, a poli­
merek részarányának növelését a 
szerkezeti anyagok termelésében;

Az előre meghatározott sajátos­
ságokkal rendelkező szintetikus 
anyagok termelését.

A már alkalmazott technológiai 
folyamatok tökéletesítésével együtt 
lerakjuk az elvileg új technika és 
technológia alapjait. Tudósaink erő­
feszítései arra irányulnak majd, 
hogy meggyorsítsák olyan problé­
mák megoldását is, mint az irányí­
tott termonukleáris reakció és a 
szupravezetés.

A társadalmi termelés hatékony­
sága nemcsak tudományos-műszaki, 
vagy termelési-gazdasági probléma, 
hanem hatalmas társadalmi feladat 
is. A lehető legnagyobb mértékű 
takarékoskodás a népgazdaság min­
den dolgozójának ügye. A jelenlegi 
körülmények között különleges 
hangsúlyt kap az a lenini gondolat, 
hogy a kommunizmus akkor kezdő­
dik, amikor a dolgozók nap mint
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Kádár János, az MSZP KB első titkára a kongresszus szünetében de­
legátusokkal beszélget

nap óvnak minden egyes púd fé­
met és gabonát, gondoskodnak a 
munka termelékenységének növelé­
séről.

A X. ötéves tervben megvalósí­
tandó műszaki politika megteremti 
a feltételeket ahhoz, hogy emelked­
jék az állóalapok értékének minden 
egyes rubeljére jutó termelés, más­
szóval: emelkedjék az alapok hoza­
ma. Ha a most meglevő állóalapok­
ból származó termelés csupán egy 
százalékkal növekedne, akkor ez öt 
év alatt olyan összegű pótlólagos 
nemzeti jövedelmet eredményezne, 
amelyből két-két és fél millió csa­
lád számára lehetne lakást építeni.

S természetesen különös figyel­
met kell fordítani a munka termelé­
kenységének növelésére. Az egész 
népgazdaságban a termelékenységet 
az 1971—75-ös 23 százalékhoz ké­
pest mintegy 27 százalékkal tervez­
zük növelni. Ez 26 millió dolgozó 
munkájának megtakarításával 
egyenértékű.

Nem kevésbé fontos, hogy lénye­
gesen megjavítsuk a munkaszerve­
zést, kiküszöböljük a munkaidő 
veszteségeket, növeljük a termelési 
fegyelmet.

A fő irányok tervezete meghatá­
rozza a tervezés és irányítás, az 
egész gazdasági mechanizmus to­
vábbi tökéletesítésének módjait.

Az új ötéves tervben a tervezési 
szervek, minisztériumok és főható­
ságok, a gazdaságtudomány felada­
ta az, hogy a társadalmi termelés 
hatékonyságának növelésére töre­
kedve lényegesen fokozzák a terv 
minőségi mutatóinak szerepét.

Kitartóan kell keresni az olyan 
mutatókat, amelyek fokozzák a 
tervnek a termelés műszaki szín­
vonala és a termékminőség emelé­
sére. a munkatermelékenység növe­
kedési ütemének meggyorsítására, 
az állóalapok, az anyag- és pénzügyi 
erőforrások gazdaságosabb kihasz­
nálására való hatását.

Szükséges, hogy az egész tervben 
vörös fonalként húzódjék végig 
minden egyes fejezetnek, az anyagi 
termelés minden ágazatának, az 
élenjáró tudománnyal való szerves 
kapcsolata.

Az új ötéves tervhez nálunk első 
ízben készítettek a legfontosabb tu­
dományos-műszaki problémák meg­
oldására vonatkozó konkrét progra­
mokat. A tudományos és műszaki 
állami bizottságnak biztosítania kell 
e programok teljesítésének rendsze­
res ellenőrzését.

A tervezés fejlesztésében fontos 
iránnyá kell válnia a legfontosabb 
tudományos-műszaki, gazdasági és 
társadalmi problémákra vonatkozó 
komplex programok kidolgozásá­
nak.

Enrico Bcrlinguer, az Olasz Kommunista Párt KB főtitkára (balról 
a második) küldöttekkel beszélget a Kongresszusi Palotában
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A Szovjetunió Állami Tervbizott­
ságának a X. ötéves tervben a 
komplex programok kidolgozását a 
népgazdasági terv ágazati és terü­
leti megoszlásával összhangban kell 
megvalósítania. Az elsők között kell 
kidolgozni az atomenergetikai ter­
melési bázis fejlesztésének prog­
ramját, a kézi, és nehéz fizikai 
munka gépesítésének programját, 
a nagy területi-termelési komp­
lexumok kialakítására vonatkozó 
programokat.

Már jelentős részben elvégeztük 
az új ötéves terv összeállításának 
előkészítését, jóváhagytuk az 1976- 
ra, a X. ötéves terv első évére vo­
natkozó tervet. A tervhatóságoknak 
lehetőségük nyílik arra, hogy rövi- 
debb idő alatt állítsák össze az évek­
re lebontott ötéves tervet és egy­
idejűleg a népgazdaság 1977. évi 
fejlesztési tervét. Ez elvi jelentősé­
gű. mivel lehetővé teszi, hogy kikü­
szöböljük tervezésünk egyik legna­
gyobb hiányosságát, a népgazdasági 
tervek tervezetei hosszadalmas ösz- 
szeállításának gyakorlatát.

A X. ötéves tervben folytatódik a 
párt által az irányítás szervezeti 
rendszerének javítására kidolgozott 
irányvonal megvalósítása.

Már jóváhagytuk egyes iparágak 
általános irányítási sémáit. Ezekben 
az ágazatokban megkezdődött a ter­
melői és ipari egyesülések létreho­
zása, kiiktattak főigazgatóságokat, 
lerövidült az irányítási láncolat.

Az egyesülések minőségileg új je­
lenséget képviselnek az ipari terme­
lés irányításában. Nem a vállalatok 
mechanikus egyesüléséről, hanem 
egységes termelési gazdálkodási 
komplexumról van szó. amelyben 
szerves egységbe fonódik a tudo­
mány és a termelés, magas színvo­
nalú a szakosodás és a kooperáció. 
A mezőgazdaságban széles körben 
tejlesztik a gazdaságközi kooperá­
ciót és az agrár-ipari integrációt, s 
ezen az alapon hatalmas szakosított 
vállalatokat és egyesüléseket hoz­
nak létre. Tevékenységük szabályo­
zására megfelelő javaslatokat kell 
kidolgozni és elfogadni.

Az ipari termelési egyesülések lét­
rehozása, az építési-szerelési szer­
vezetek növelése, a mezőgazdaság­
ban kialakítandó gazdaságközi koo­
peráció és agráripari integráció 
megfelel a gazdaságfejlesztés jelen­
legi szakasza sajátosságainak, s ja­
vítja a népgazdaság és az irányítás 
szervezési rendszerét.

Az új helyzet és az új feladatok 
figyelembe vételével tökéletesíteni 
fogjuk gazdasági mechanizmusunk 
más oldalait is. A termelési egyesü­
lések megteremtése lehetővé teszi az 
olyan szilárd (öt évre szóló) gazda­
sági normatívák szerepének növelé­
sét, mint az eszközlekötési járulék 
és más költségvetési befizetések, a 
nyereségei osztási normatívák és a 
béralapképzés.

A IX. ötéves tervben mintegy 500 
milliárd rubel nyereség képződött, 
ami másfélszerese a VIII. ötéves 
tervének. Ez bővítette és erősítette a 
Szovjetunió állami költségvetésének 
bevételi bázisát, javította szerkeze­
tét, más részről pedig erősítette a 
költségvetés hatását a vállalatok és 
egyesülések tevékenysége pénzügyi 
eredményeinek javulására. A válla­
latok és egyesületek nyereségének és 
más forrásainak terhére több mint 
százmilliárd rubelt fordítottak a 
gazdasági ösztönzési alapok képzé­
sére. Ezeket az összegeket a terme­
lés fejlesztésére és műszaki megújí­
tására, prémiumok és jutalmak ki­
fizetésére, a dolgozók szociális és 
életfeltételeinek javítására fordítot­
ták.

(Folytatás a 4. oldalon)
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A Szovjetunió népgazdasága 1976—1930. évi fejlesztésének fő irányelvei

(Folytatás a 3. oldalról)

A X. ötéves tervben ezekre a cé­
lokra még nagyobb összegeket for­
dítanak.

Szélesebb körben fogjuk alkal­
mazni az anyagi ösztönzés progresz- 
szív formáit, egyebek között a vég­
termékekért, illetve befejezett ob­
jektumokért járó teljesítménybért, 
a munkautalvány nélküli rendszert, 
a kiváló minőségű termékek kisebb 
munkáslétszámmal történő gyártá­
sának ösztönzését. A jutalmaknak az 
eddiginél nagyobb mértékben kell 
elősegíteniük a munka termelékeny­
ségének fokozását, a termelési ka­
pacitások gyorsabb üzembe helye­
zését, a meglevő berendezések ki­
használásának javítását, az új tech­
nika bevezetését,, a nyersanyag- és 
anyagtakarékosságot, a termékek 
minőségének fejlesztését.

A népgazdaság tervszerű fejlesz­
tése, az áruforgalom növelése és az 
árak stabilitása alapján gondoskod­
ni fogunk országunkban a pénzfor­
galom további megszilárdításáról és 
a szovjet rubel vásárlóerejének ál­
landóságáról.

A gazdasági mechanizmus tökéle­
tesítésében a párt mindig fontos sze­
repet tulajdonított a gazdasági ká­
derek kezdeményezőkészsége, kez- 
dezményezési és szocialista szellemű 
ötletessége, vállalkozókedve fejlesz­
tésének. A mai szovjet gazdasági 
kádertől megköveteljük az új tudo­
mányos és műszaki megoldások, a 
korszerű munkaszervezési és irányí­
tási módszerek aktív felhasználását, 
a termelési tartalékok alkotó felku­
tatását. a változó szükségletek és a 
kereslet gondos figyelembevételét.

A X. ötéves terv jellemző vonása 
lesz, hogy népgazdaságunkat mé­
lyebben kapcsoljuk be a nemzetkö­
zi munkamegosztásba, tovább foly­
tatjuk a külgazdasági együttműkö­
dés átállítását hosszútávú alapokra. 
Ezért a nemzetközi gazdasági kap­
csolatok hatékonyságának növelése 
szintén egyik fontos feladatunk lesz. 
E feladat megoldása érdekében kí­
vánjuk bővíteni az ország export- 
potenciálját, mind a hagyományos

Az ötéves terv szociális és gaz­
dasági feladatai kapcsán, az irány­
elvek tervezete kifejti az anyagi 
termelés további fejlesztésének, 
strukturális tökéletesítésének, a ter­
mék minősége és műszaki színvona­
la javításának, illetve emelésének 
programját. Az egész társadalmi 
termelés növelésének méreteit ille­
tően a tizedik ötéves terv jelentősen 
túlhaladja bármelyik ötéves tervet.

Az ipari termelés öt év alatt 35— 
39 százalékkal növekszik. Teljesen 
fennmarad a nehézipar meghatáro­
zó helyzete, különösen a tudomá­
nyos-műszaki fejlesztés meggyorsí­
tásában. Az „A” csoportba tartozó 
ágazatok termelése 38—42 százalék­
kal növekszik.

A célkitűzések hatalmas felada­
tokat tűztek minden egyes iparág 
elé. Ezek azonban minden feszített- 
ségük ellenére reálisak és jó gaz­
dálkodás esetén túlteljesíthetők.

Az egész anyagi termelés műsza­
ki színvonala emelésében és minő­
ségi mutatóinak javításában a leg­
első szerep a gépgyártásé és min­
denekelőtt a munkaeszközök gyár­
tásáé, amely utóbbi öt év alatt hoz­
závetőlegesen 1,6-szeresére növek­
szik.

Eközben kiemelt növekedést irá­
nyoztak elő az atom-, a fémkohá­
szati és vegyi gépgyártásnak, va­
lamint az elektrotechnikai, a rádió­
elektronikai iparnak, a szerszám- 
gépgyártásnak és a műszeriparnak.

A kitűzött feladatok bonyolultak, 
de meg tudunk birkózni velük. 
Gépgyártásunk jelentős mértékben 
korszerűsített szerszámgépparkkal 
rendelkezik.

Röviden ki kell térnem azokra a 
legfontosabb feladatokra, amelyek 
gépiparunk néhány ága előtt áll­
nak.

Az energetikai gépgyártás terén 
az elmúlt öt évben országunkban 
megkezdték az atomerőművek szá­
mára szükséges gépek gyártását. A 
következő években az energetikai 
gépgyártás gyorsított ütemben fej­
lődik.

Az ezer megawattos reaktorok 
gyártása mellett megkezdik 1500 
megawattos reaktorokkal működő

árucikkek, mind az új termékfaj­
ták vonatkozásában.

Minthogy a külkereskedelem a 
népgazdaság fontos ágazatává lett, 
felvetődik a kérdés, hogy számos 
esetben exportra szakosított, a kül­
földi piacok különleges követelmé­
nyeinek kielégítésére képes üzeme­
ket kell létrehozni. Ez elősegíthetné, 
hogy külkereskedelmünk jövedel­
mezőbb legyen és fokozódjék a nép­
gazdaság egészére gyakorolt kedve­
ző hatása.

Az import területén a legfonto­
sabb, hogy a behozatal fejlesztése 
maximálisan elősegítse a műszaki 
haladás meggyorsítását, megfeleljen 
a szovjet embereknek a legkülön­
bözőbb árucikk igényei teljesebb 
kielégítésének, megfeleljen továbbá 
az állami tervben lefektetett gaz­
dasági stratégiának. Erre nemcsak 
a központi tervező és külkereske­
delmi szerveknek, hanem minden 
más minisztériumnak és hatóságnak 
is állandóan figyelmet kell fordíta­
nia. Ezek a külgazdasági kérdések 
megoldásánál kötelesek szem előtt 
tartani az összgazdasági hatékony­
ság kritériumait.

A nemzetközi kérdésekben köve­
tett pártpolitikának megfelelően az 
összes országgal fejlesztjük külke­
reskedelmi kapcsolatainkat.

A legnagyobb figyelmet továbbra 
is a szocialista országokkal megva­
lósított együttműködés fejlesztésé­
nek és erősítésének szenteljük. A 
szocialista gazdasági integráció húsz 
évre szóló komplex programja a 
sokoldalú integrációs intézkedések 
egyeztetett terve, amelyet a KGST 
először 1975 nyarán fogadott el, 
még nagyobb jelentőséget ad 
együttműködésünknek. Számos na­
gyon fontos népgazdasági problémát 
csak közös, egyesített erőfeszítések­
kel lehet megoldani, hosszútávú 
komplex együttműködési progra­
mok alapján, amelyek kidolgozásá­
hoz a szocialista országoknak már 
a legközelebbi jövőben hozzá kell 
látniuk.

A testvéri szocialista országokkal 
való kereskedelmünk különleges 
jellegű. Tükrözik azokat a szilárd

atomenergia blokkok komplex 
berendezésének kidolgozását. Az 
energetikai gépgyártás üzemei 500, 
800, valamint 1000—1200 mega­
wattos turbinákat és generátorokat, 
valamint 250 megawattos gőz- és 
gázberendezéseket fognak gyártani.

A mezőgazdasági gépgyártás az 
ötéves tervidőszakban csaknem 1,5- 
szer több gépet gyárt, mint a meg­
előzőben. A földművelés számára az 
eddiginél több 150 és 300 lóerős 
traktort gyártanak. Jelentősen nö­
velik a „Kolosz”, a „Nyiva”, vala­
mint a „Szibirjak” típusú gabona- 
kombájnok gyártását, amelyeknek 
előállítását az elmúlt ötéves terv­
időszakban indították be és ame­
lyek termelékenysége másfélszer- 
kétszer nagyobb, mint a korábbi 
gyártmányoké. Intézkedéseket fo­
ganatosítottak, hogy tovább növel­
jék a gépek megbízhatóságát, élet­
tartamát, gazdaságosságát.

Bővül a fémkohászati berendezé­
sek gyártása. Erre a célra 2,4-szer 
annyi beruházást irányoztak elő, 
mint a legutóbbi ötéves tervben.

A nehézgépgyártás fejlesztése le­
hetővé teszi belső szükségleteink 
kielégítését, s külföldi szállítási kö­
telezettségeink teljesítését fémkohá­
szati berendezésekben. A Szovjet­
unió a világ egyetlen olyan ipari 
nagyhatalma, amely gazdaságfej­
lesztésében saját energetikai és tü­
zelő készleteire támaszkodik. Ez 
gazdaságunk komoly előnye és sza­
kadatlan fejlődésének fontos előfel­
tétele, de hogy ezt az előnyt teljes 
mértékben kihasználhassák, el kell 
érni a készletek racionális és gaz­
daságos kiaknázását. A folyó ötéves 
tervben fektetik le az alapokat ah­
hoz, hogy a továbbiakban energeti­
kai potenciálunk növekedése főleg 
hidroenergia, az atom és az olcsó 
szén irányában fejlődjön. Az or­
szág — egyebek között a keleti kör­
zetek — fűtőanyag és elektromos­
energia ellátásában növekvő szere­
pet kezd betölteni a szén.

Már a tizedik ötéves tervben je­
lentősen bővül az ekibasztuzi és a 
kan-acsinszki szén felhasználása 
elektromos áram termelésre. Az 
Ural és a Volga-vidék számos nagy

gazdasági kapcsolatokat, amelyek a 
szocialista építőmunka és a kölcsö­
nös együttműködés folyamatában 
születtek. Ezek a kapcsolatok, ame­
lyek tartósságát a szocialista közös­
ség országainak politikai egysége és 
barátsága szavatolja, a nyersanyag- 
és anyagtermelés, a berendezések 
előállítása, a tudományos-műszaki 
tapasztalat és mindannak forrása­
ként szolgál, ami feltétlenül szüksé­
ges valamennyi testvéri ország nép­
gazdasága gyors és határozott fejlő­
déséhez.

A Szovjetunió érdekelt abban, 
hogy a fejlődő országokkal való 
együttműködés a tartós és kölcsö­
nösen előnyös munkamegosztás jel­
legét öltse. Ezeknek a céloknak felel 
meg az elmúlt években számos 
ázsiai, afrikai és latin-amerikai or­
szággal kötött hosszútávú gazdasági 
együttműködési megállapodás és 
szerződés. A fejlődő országokkal 
folytatott együttműködést demokra­
tikus és igazságos alapokon fogjuk 
fejleszteni, hozzájárulunk gazdasá­
gi önállóságuk megszilárdításához.

A nemzetközi feszültség enyhü­
lésének viszonyai között új minősé­
get kapnak a fejlett tőkés országok 
hoz fűződő gazdasági kapcsolataink, 
amelyek sikeresen fejlődhetnek az 
európai biztonsági és együttműkö­
dési éi tekezlet záróokmányában 
rögzített elvek alapján. Tovább 
folytatjuk azt a gyakorlatot, amely­
nek keretében nagyvolumenű 
együttműködési megállapodásokat 
kötünk a Szovjetunióban felépíten­
dő ipari objektumok felszereléséről, 
illetve szovjet szervezetek részvéte­
léről nyugati államok ipari létesít­
ményeinek építésében.

Kereskedelmi és gazdasági kap­
csolataink természetesen gyorsab­
ban fejlődnek majd azokkal az or­
szágokkal, amelyek őszinte készsé­
get mutatnak az együttműködésre 
és szívükön viselik a fejlesztéshez 
szükséges normális, egyenjogú fel­
tételek biztosítását. Csak ebben az 
esetben lehetséges valóban széles 
körű és szilárd gazdasági kapcsola­
tok kialakítása, amelyek népgazda­
sági terveinkben is tükröződnek.

hőerőműve pedig pakura helyett 
szénre tér át. E célból tovább fej­
lesztik a szénbányászatot, különö­
sen növelik a külszíni fejtést, az 
ekibasztuzi, a kan-acsinszki. a kuz- 
nyeci, valamint a dél-jakutiai szén­
medencékben.

A földgáztermelés a kilencedik 
ötéves tervidőszakhoz viszonyítva 
körülbelül másfélszeresére, techno­
lógiai célokra történő felhasználá­
sa pedig mintegy kétszeresére nö­
vekszik. A kőolajfeldolgozás 25—30 
százalékkal emelkedik. A tüzelő és 
energetikai mérleg struktúrájának 
tökéletesítésére vonatkozó intézke­
dések megvalósítása, valamint az 
összes tüzelő- és energiafajták ész­
szerűbb felhasználása 1980-ban fel­
tétlenül több mint 150 millió tonna 
fűtőanyag megtakarításával jár. 
Ezek az intézkedések biztosítják az 
ország normális energiaellátását és 
megteremtik a feltételeket az ösz- 
szes népgazdasági ágazat folyama­
tos fejlődésében.

A tizedik ötéves tervben a gazda­
sági tevékenység méretei, a korsze­
rű technológiai folyamatok sajátos­
sága az iparban és különösen olyan 
ágazatokban, mint a fémkohászat és 
a vegyipar, különleges intézkedése­
ket tesznek szükségessé a környe­
zetvédelemben is. Ezekre a célokra 
az ipari ágazatok többségében nagy 
összegeket irányoztak elő. Gyakor­
lati alkalmazást nyernek a légkör 
szennyeződése elleni harc eszközei 
és módszerei.

Intézkedéseket tervezünk a víz- és 
erdőtartalékok komplex ésszerű fel- 
használására és védelmére. Vala­
mennyi ipari ágazatban átállnak az 
ipari szennyvizek újbóli felhaszná­
lására. A légköri szennyeződés, az 
ipari vízfelhasználás 1980-ban az 
1975-ös szinten marad.

A X. ötéves tervben a mezőgaz­
daság fejlesztésére 171,7 milliárd 
rubelt, vagyis a beruházási összvo- 
lumen több mint egynegyedét for­
dítjuk. Jelentős anyagi eszközöket 
fordítunk azokra az ipari ágazatok­
ra, amelyek gépekkel, műtrágyával 
és más anyagi-műszaki eszközökkel 
látják el a falut.

M. V. Keldis akadémikus küldöt­
tek között a XXV. kongresszuson

A kolhozok és a szovhozok nagy- 
mennyiségű új technikát és szállító- 
eszközt kapnak.

Ilymódon a X. ötéves tervben je­
lentős mértékben hozzájárulunk a 
mezőgazdaság fejlesztéséhez. Az öt­
éves tervben előirányzott intézke­
dések alapján a mezőgazdaság évi 
átlagtermelésének 14—17 százalék­
kal kell növekednie. A gabonater­
melésnek évi átlagban 19—21 szá­
zalékkal kell emelkednie és az 
1976—1980-as időszakban el kell ér­
nie az évi 215—220 millió tonnát. 
A tervmutatókat minimálisaknak 
kell tekinteni, mert az erre szánt 
anyagi-műszaki források kedvező 
időjárási viszonyok között maga­
sabb mutatók elérését is lehetővé 
teszik.

A mezőgazdasággal szorosan ösz- 
szefügg a könnyű- és élelmiszer- 
ipar fejlődése. A X. ötéves tervben 
a termelés ezen a téren 26—28 szá­
zalékkal növekszik. Egészében véve 
a közszükségleti cikkeket előállító 
ágazatokban a termelés 30—32 szá­
zalékkal emelkedik.

A IX. ötéves tervben a könnyű­
ipar és a közfogyasztási cikkeket 
gyártó más iparágak fejlesztésére 
nagyösszegű beruházásokat hajtot­
tunk végre. Ennek eredményekép­
pen számos olyan áru, amely nem­
rég még hiánycikknek számított, 
jelenleg elegendő mennyiségben ta­
lálható a kereskedelemben.

A X. ötéves terv előirányozza 
minden közlekedési ágazat teher­
forgalmának 30 százalékos és az 
utasszállítás 23 százalékos növelé­
sét.

A vasúti közlekedésben nagysza­
bású intézkedéseket teszünk az át­
bocsátó és szállítási képesség bőví­
tésére, a konténeres szállítás fej­
lesztésére, amely nagy megtakarí­
tást tesz lehetővé, valamint a köz­
lekedés műszaki színvonalának 
emelésére. A terv szerint körülbe­
lül 3000 kilométer új vasútvonalon 
indul meg a közlekedés. Mint is­
meretes, nagy munkaprogramot irá­
nyoztunk elő a Rajkái—Amur vas­
útvonal építésében. Ennek a vasút­
vonalnak egyes szakaszai ezekben 
az években üzembe lépnek.

Az autóközlekedés több százezer 
új típusú teherautót kap a KAMAZ, 
a ZIL és a BELAZ autógyárakból.

A hírközlés minden ágazata fejlő­
dik. Az interurbán telefonvonalak 
hossza 1,6-szeresére, a városi és fa­
lusi telefonkészülékek száma 1.4- 
szeresére emelkedik.

.4 beruházások megszervezést 
nagyban meg fogja határozni az 
ipar, a mezőgazdaság és a közleke­
dés minden ágazata elé kitűzött fel­
adatok megoldását.

Az új ötéves tervben a beruházá­
sok volumenének szigorú összhang­
ban kell lennie pénzügyi és anya­
gi erőforrásainkkal.

Éppen ezt a felfogást rögzíti a 
Központi Bizottság által jóváha­
gyott, a fő irányokra vonatkozó ter­
vezet.

A termelőerők területi elhelye­
zése. A Szovjetunió egységes gaz­
daságának keretében a X. ötéves 
tervben jelentősen megszilárdulnak 
az ország szövetséges köztársaságai 
és körzetei közötti gazdasági kap­
csolatok, fokozódik a munka terü­
leti megosztásának hatékonysága, 
növekszik minden köztársaságnak, 
minden körzetnek az összállami 
feladatok megoldásához való hozzá­
járulása. A párt lenini nemzetiségi 
politikájával összhangban mód 
lesz minden szövetséges és auto­
nom terület és nemzetiségi körzet 
jelentős gazdasági fellendülésére.

Elvtársak!

Nem egészen fél évszázad óta a 
Szovjetunió gazdasági fejlődését öt­
éves tervek határozzák meg. A 
szovjet emberek több nemzedéke

Csingiz Ajtmatov író, Kirgizia 
egyik kongresszusi küldötte társai­
val

számára az ötéves tervek a kom­
munista nevelés nagyszerű iskolái­
vá váltak.

A X. ötéves tervet a minőség és 
a hatékonyság ötéves tervének ne- \ 
vezzük. A szovjet gazdaság elér­
kezett ahhoz a korszakhoz, ami­
kor az emberek szükségleteinek jó 
minőségű fogyasztási cikkekei tör­
ténő kielégítése, továbbá a leg­
újabb technikának és technológiá­
nak a termelési folyamatban való 
alkalmazása a további előrehaladás 
feltételévé válik.

Egész munkánk minőségének nö­
velése a társadalmi vagyon éssze­
rűbb és gondosabb felhasználását 
szolgálja majd.

Megvan mindenünk, hogy sike­
resen teljesítsük az új ötéves terv 
által kitűzött feladatokat.

A szovjet nép mélységesen bízik 
a pártban, hisz abban, hogy a párt 
által kitűzött célokat elérjük, újabb 
tanúbizonyságként szolgál erre az 
alkotó szellem és politikai aktivi­
tás és eredmények, amelyekkel a 
szovjet nép a párt XXV. kongresz- 
szusát köszöntötte.

A XXV. kongresszus meggyő­
zően példázza a kommunista párt 
bel- és külpolitikájának egységét

Jellegét és célkitűzéseinek ösz- 
szességét tekintve az új öteves terv 
a béke, a nemzetközi enyhülés to­
vábbi elmélyítésének ötéves terve.
Az emberiség számára ismét tanú­
bizonyságként szolgál arra, hogy 
a szovjet nép mélységesen érdekelt 
a békés építésben, s a kommunis­
ta párt és a szovjet állam béke­
szerető politikát folytat.

Elvtársak!

Előttünk a kommunista társada­
lom szovjetunióbeli felépítésének 
új ötéves terve. A párt, az egész 
szovjet nép alkotó és teremtő mun­
kája ezekben az esztendőkben ar­
ra irányul, hogv teljesítse a XXV. 
kongresszuson kitűzött magasztos 
feladatokat. Kongresszusunk me­
nete méginkább elmélyíti azt a 
meggyőződésünket, hogy az öt­
éves tervet a hős munkásosztály, a 
dicső kolhozparasztság és a népi 
értelmiség új történelmi sikerei 
fémjelzik, nagy lenini kommunista 
pártunk eszméinek diadalaként.

Alekszej Koszi gin nagy érdeklő­
déssel fogadott beszámolóját több 
ízben szakította meg a küldöttek 
tapsa.

A rövid szünet után Jeronimo 
Arnedo Alvarez, az Argentin Kom­
munista Párt főtitkára üdvözölte az 
SZKP XXV. kongresszusát. A kö­
vetkező felszólaló Gus Hall volt. Az I 
Egyesült Államok Kommunista 
Pártjának főtitkára hangsúlyozta 
hogy az SZKP rendkívüli állhata­
tossággal folytatja harcát a béké­
ért, a nemzetközi feszültség enyhü 
léséért, a békés egymás mellett élés 
elveinek érvényesítéséért. Aziz Mo­
hamed, az Iraki Kommunista Párt 
Központi Bizottságának első titká­
ra a kongresszuson elhangzott fel­
szólalásában részletesen foglalko­
zott azzal az anyagi és erkölcsi tá­
mogatással, amelyben a Szovjetunió 
részesítette és részesíti az igazsá­
gos ügyükért harcoló arab népeket.
Ezt követően Gordon McLennan. 
Nagy-Britannia Kommunista Párt­
jának főtitkára lépett az emelvény 
re. A nemzetközi kommunista moz 
galom döntő tényezője azoknak a 
győzelmeknek, amelyeket az elmúlt 
évek során a világ antiimperialista 
erői arattak — mondotta, hangsú­
lyozva, hogy a Brit KP internacio­
nalista hagyományainak továbbfej­
lesztésére törekszik a jövőben is.

Március 2-án, kedden a Szovjet­
unió Kommunista Pártjának XXV. 
kongresszusa folytatja munkáját. 
(TASZSZ)

III. Az anyagi termelés fejlesztése 
a hatékonyság növelése 

és a minőség javítása alapján
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A kultúra őrzője
Bemutatjuk a Balmazújvárosi Múzeumot

I

A főtéri templom kertjében ál­
ló kis. műemlék jellegű épület, az 
egykori katolikus iskola adott ott­
hont 1974-ben a Balmazújvárosi 
Múzeumnak: annak a „valódi”, 
igazi múzeumnak, amelyre a „leg­
nagyobb falunak”, Balmazújváros­
nak oly régen szüksége volt már. 
Szüksége volt. mert a Hortobágy 
széli, hatalmas község helytörténe­
ti emlékei, az agrárpolitikai har­
cokban való jelentős szerepe, a pa­
raszti és pásztorélet, a kubikos­
munka, a táj, a vidék, az egész­
ségtelen birtokviszonyok által meg­
határozott sajátos vonásai, a hely­
ség irodalomtörténeti, kultúrtör­
téneti emlékei kényszerítő erejük­
kel. jó ideje sürgették már a mú­
zeum újbóli megnyitását. A szó 
magyarázatra szorul — hiszen a 
községnek eddig nem volt mú­
zeumépülete, kiállítása. De volt — 
és igen régen — gyűjteménye. Az 
1974-es múzeumi hónap program- 
füzetében olvashatunk erről: „Bal­
mazújváros történetét már 1912- 
ben megírta id. Varga Antal. Mun­
kájához igen jó, nagyon hasznos 
anyagot biztosított az a gyűjte­
mény, amely, éppen az ő keze 
munkája nyomán, évről évre gya­
rapodott, s néhány esztendő alatt 
igazi községi múzeummá fejlő­
dött. Balmazújváros az elsők kö­
zött volt, amely múzeumot alapí­
tott. A lelkes helytörténeti gyűjtő 
fia, ifjabbik Varga Antal ugyan­
csak ennek az ügynek szentelte 
életét, s nagyon alapos munkával 
feltárta a község újkori legújabb- 
kori történetét. A felszabadulás 
után ez a gazdag helyi múzeum 
a gyorsan fejlődő iskolarendszer, az 
egyre pezsgőbbé váló politikai élet 
következtében helyhiánnyal küsz­
ködött. s kiállítása sem volt... A 
község felszabadulásának harmin­
cadik évfordulóján ismét meg­
nyílt a múzeum.”

A kibővült, megújult, s immár 
végleges helyet kapott gyűjtemény 
egy, már korábban kiállított gyűj­
teményhez társult. Ez pedig a Ve­
res Péter emlékanyag, amely 1970- 
ben, Balmazújváros neves írója ha­
lála évében került a közönség elé, 
az író egykori, Kadarcs utcai házá­
ban. A Veres Pétéi anyagok tete­
mesebb. jelentősebb része változat­
lanul az emlékházban van, a tu­
lajdonképpeni, a Balmazújvárosi 
Múzeum, tehát a központi épület 
csak néhány, figyelemfelkeltő do­
kumentumot állított ki és mutat 
be a közönségnek.

Ha a dokumentumokat az em­
lékház őrzi is, a múzeumot mégis 
Veres Péter szelleme alakította 
olyanná, amilyenné lett: az ő „köz­
vetett” útmutatásai alapján válo­
gatták és rendezték el a kiállítan­
dó anyagot. Vajda Mária, a mú­
zeum igazgatója, a rögtönzött tár­
latvezetésen így magyarázza ezt:

— A kiállítás rendszerének meg­
tervezésekor Veres Péter műveit, 
mindenekelőtt az Alföld paraszt­
ságát és a Falusi krónikát, ponto­
sabban a könyvekben írottakat, az 
ott feltárt világot vettük alapul. 
Ez annyit jelent, hogy a falu tár­
sadalmát, annak különböző réte­
geit többnyire Veres Péter doku­
mentumértékű leírásai alapján, az 
ő elnevezéseivel mutatjuk be. Így 
látható a múzeumban az urak es 
bérlők, a basaparaszt, a szegeny- 
paraszt, a napszámos, a béres vi­
lága, otthonának berendezése, mun­
kaeszközei. Emellett kiállítottuk a 
pásztorkodás jellegzetes eszközeit, 
a palyamunkasoK eszköztárát: ezek 
a foglalkozások, pontosabban mun­
kák jellemzőek voltak Balmazúj­
városra, igen sok ember kereste 
pásztorkodással vagy — Veres Pé­
ter könyvei erről is beszélnek — 
vasúti munkával a kenyerét. Be­
mutatjuk azután a híres balmaz- 
ujvárosi kismesterség, a kalapké­
szítés folyamatát, eszközeit, kiál­
lítottunk több kalapmintát, és — 
fényképek segítségével — Mihalkó 
Zoltán kalaposmestert, munka, ka- 
lipkészítés közben. A múzeum má­
sik részében helyeztük el az ag­
rárszocialista mozgalom doku­
mentumait. Ez a mozgalom erő­
teljes volt a községben, működött 
;tt Kossuth és Petőfi kör, fontos 
szerepet játszott a falu életében, a 
mozgalomban a Földművelő Egylet, 
amelynek Veres Péter a könyvtá­
rosa volt. Külön részt szenteltünk 
Balmazújváros nevessé lett szülöt­
teinek bemutatására, vagy olyan 
emberek munkásságának ismerte­
tésére, akiknek valamiképpen kö­
zük volt a faluhoz. E nagyhírű 
emberek közül mindenekelőtt Ve­
res Péter nevét kell említeni, bár

az ő életének, művészetének tel­
jesebb illusztrálására az emlékház! 
anyag hivatott. A Soós Imre doku­
mentumok azonban teljes egészé­
ben itt kaptak otthont. Soós Imre 
is a község szülötte volt, szegény­
paraszti sorból származott, s fel- 
emelkedése, színi pályafutása óriá­
si reményekkel biztatott, nagysze­
rű alakításokat eredményezett és 
mutathatott föl. Eléggé gazdag 
anyagot sikerült összegyűjteni, itt 
látható például Soós Imre színészi 
diplomája, több kitüntetése, kö­
zöttük a Jászai Mari-díj, azután 
színlapok, műsorfüzetek, hazai és 
külföldi lapokban megjelent kriti­
kák, sok fénykép és levél. Néhány 
tárló Sarkadi Imréé: ő 1953-ban itt 
tanított Balmazújvárosban fél esz­
tendőt. Több műve itt fogant, kö­
zöttük például Fábry Zoltán vilá­
got bejárt híres filmjének, a Kör­
hintának alapnovellája, a Kútban 
című írás. Itt született meg a Ta­
nyasi dúvad, s még számos művé­
hez gyűjthetett életanyagot a köz­
ségben: ez az anyag paraszti tár­
gyú novelláiban, több drámájában, 
de újságcikkeiben is fellelhető mint 
ihlető forrás vagy tényszerűen pon­
tos motívum. Mindezek mellett van 
a múzeumnak egy régészeti sarka 
is. itt az Üjváros határában levő 
Kárhozotthalomban talált szkita 
leleteket állítottuk ki. Ez tulajdon­
képpen a múzeum nyitó anyaga, a 
„zárófejezet” pedig a község jele­
néből vonultat fel néhány jelleg­
zetes dolgot.

Két esztendő telt el a múzeum 
megnyitása óta. E két év alatt kö­
zel hatszáz új tárggyal, dokumen­
tummal gyarapodott az állomány. 
Ezek természetesen még nem ke­
rültek közönség elé, hiszen a kiál­
lítások „élettartama” körülbelül öt 
év — vagyis, ennyi ideig nem bon­
tanak meg tárlókat. De, hogy az ér­
deklődők mégis megismerkedhes­
senek az új szerzeményekkel, azo­
kat a Veres Péter Művelődési Köz­
pont kiállítótermében (a múzeum­
ban nincs ilyen alkalmi kiállítás 
rendezésére megfelelő terem, egy­
általán szabad helyiség) épp most, 
február 27-én mutatták be. Hogy 
pontosabban milyen tárgyakról van 
szó, azt már a helyszínen, a műve­
lődési központban láthatom.

— Először is a múzeum képző­
művészeti anyagáról kell szólnom, 
ez ugyanis korábban nem volt. 
Ezért a Déri Múzeum megkért több 
festőt, szobrászt, a képzőművészet 
különféle ágaival foglalkozó mű­
vészt, hogy ajándékozzon képeket 
a Balmazújvárosi Múzeumnak. Az 
így kapott képek, valamint a bal­
mazújvárosi alkotótáborban ké­

szült és a múzeumba került alko­
tások vetették meg a képzőművé­
szeti gyűjtemény alapját. Számsze­
ri nt ez körülbelül ötven műalko­
tást jelent, egy részüket — mind 
nem fért el — most ki is állítjuk. 
Az új szerzemények között van Mi­
halkó Zoltán teljes kalapkészlete, 
nagyon sok kerámia, anyag, egy 
kisfilm Veres Péterről (a mezőkö­
vesdi fotószakkör munkája), köny­
vek, folyóiratok. Kordás Ferenccel 
kapcsolatos dokumentumok (ő 
ugyancsak helyi illetékességű, tu­
dósember).

A múzeumok, bármely múzeum, 
közművelődési szerepe nem merül 
ki a gyűjtemény kezelésében, gya­
rapításában, kiállításában. Végez­
ni kell sokkalta „élőbb”, a jelenhez 
kapcsolódó munkát is, így végez 
természetszerűleg a Balmazújvá­
rosi Múzeum is. Az elmúlt évek 
eseményei és a jövő időszak tervei 
árulkodnak erről. Az előbbiek so­
rában ott volt például a Déri Mú­
zeum kincse című fotókiállítás, 
vagy a Három szabad évtized cí­
mű, a község jelenkori történeté­
vel foglalkozó kiállítás. A tervek 
között szabadtéri szoborkiállítás is 
szerepel, szabadtéri hangversenyek 
rendezése, azután, a rétegműve­
lődés elvéhez igazodva, különféle 
témájú és különböző helyeken tar­
tott előadások, üzemi tárlatok, az 
iskolások számára nyílt történelem 
órák stb. őszre népművészeti he­
tet tervez a múzeum, mégpedig a 
mesterségeket, a munkafolyamato­
kat a helyszínen bemutató formá­
ban. Terveznek még parasztkór is 
találkozót is.

Ebben, mint a legtöbb más prog­
ram megrendezésében is, nagy se­
gítséget kap a múzeum a műve­
lődési központtól. Eszmei segítsé­
get is de. ami legalább olyan fon­
tos, sőt ebben az esetben elenged­
hetetlenül lényeges: a művelődési 
központ adja a helyet, a termet a 
legtöbb időszaki rendezvényhez. 
Vajda Mária szerint a két intéz­
mény között példamutatóan jó a 
kapcsolat, de ez nem jelenti azt, 
hogy a múzeumnak ne volna szük­
sége bővítésre, új helyiségekre.

A távolabbi (de talán mégsem 
egészen távoli) községi tervek kö­
zött szerepel a múzeumbővítés 
megoldásra váró feladata. Ez a té­
nyező a tanács és múzeum közöt- - 
ti (valóságos) jó viszonyt is mutat­
ja, s reményekkel biztat: megszű­
nik majd a mostani zsúfoltság, 
lesz restaurációs laboratórium, s 
lesz hely a múzeum egyre gyara­
podó, gazdagodó anyagának majda­
ni kiállítására is.

Cs. N. I.

Kárpáti Kalendárium ’76
Rendkívül gazdag tartalommal 

látott napvilágot Ungvárott a Kár­
páti Könyvkiadó gondozásában a 
Kárpáti Kalendárium 197ti. évi kö­
tete Egressy György szerkesztésé­
ben.

Petőfi és Sevcsenko című tanul­
mányában Várad! Sternberg János 
egyetemi professzor irodalomtörté­
neti kuriózumokat idéz az ukrán— 
magyar kulturális kapcsolatok tör­
ténetéből. Többek között ezeket ír­
ja: „Aleszandi Bileckij akadémi­
kus, kiváló ukrán irodalomtörté­
nész, Sevcsenkóval foglalkozó írásá­
ban több költővel is összehasonlítja 
a magyar poétát, de úgy találja, 
hogy Sevcsenko Petőfi Sándorral, 
a magyar forradalmi mozgalom 
költőjével van leginkább összhang­
ban”.

Cikkének befejező részében Sev­
csenko magyarországi megjelenésé­
vel kapcsolatban Várad! Sternberg 
János megállapítja: „A Petőfiért 
rajongó Meltzl Hugó, aki a költői 
életmű alapos ismerője volt, már 
az összehasonlító Irodalomtörténeti 
Lapok megjelenése kezdetén felfi­
gyelt Tarasz Sevcsenkóra, felismer­
ve rokoni voltát a magyar forradal­
már költővel. Ebben a tekintetben 
figyelemre méltó a lap első, 1877. 
január 15-i számában megjelent rö­
vid szerkesztőségi üzenet, amely így 
hangzott: „Egyik legközelebbi szá­
munkban az Ukraine Petőfi-jét 
fogjuk bemutatni (Tarasz Sevcsen- 
kót).”

Ez a mindössze kétsoros hirdetés 
volt tudtunkkal a magyar sajtóban 
az első hír Ukrajna Kobzosáról, és 
egyúttal a Petőfi—Sevcsenko pár­
huzam első megvonása is” — fog­
lalja össze a szerző.

Bállá László költő, az ungvári 
Kárpáti Igaz Szó című magyar 
nyelvű napilap főszerkesztője, Két 
nép művésze címmel Zichy Mihály- 
ról írt cikket. Érdemes volna egész 
tanulmányt írni például ezzel a 
címmel: „Az orosz és a magyar iro­
dalom alakjainak találkozása Zichy 
Mihály munkáiban”.

Próbáljunk itt csak egyetlenegy 
összehasonlítást tenni. Helyezzük 
egymás mellé Lermontov „a dé­
mon -ához és az Arany János bal­
ladáihoz készült illusztrációkat — 
és rájövünk arra. amire azelőtt ta­
lán nem is gondoltunk, de amire 
Zichy Mihály finom műízlésével 
már akkor rátapintott: hogy a nagy 
magyar és orosz költő epikai mű­
veinek atmoszférája milyen sok 
mindenben rokon, hiszen nem is 
olyan nehéz észrevenni, hogy pél­
dául az „Ágnes asszony” Zichy-il- 
lusztrációja milyen sok mindenben 
idézi „A démon” fátumszerű, foj­
tott levegőjét — és viszont. Hason­
ló eredménnyel járhatna, ha „A dé­
mon’'-! Zichy Madách-illusztációi- 
val vetnénk egybe.

Zichy Mihály életművében nagy 
szeretettel foglalkozott a magyar és 
az orosz irodalom nagyjaival: Pe­
tőfi és Puskin, Lermontov és Arany, 
Jókai és Gogol, Madách és Goncsa- 
rov illusztrátora volt. Tőle származ­
nak az „Ének Igor hadáról" egyik 
legszebb kiadásának illusztrációi is. 
A kiváló magyar mester ugyanis 
fiatal korától néhány évi megszakí­
tással Oroszországban él, hazájával, 
népével azonban a kapcsolatot 
mindvégig megőrzi, így a két nép 
műtörténetének válik kiemelkedő 
alakjává.

R. T.

Ity

ly
SZABÓ MIKLÓS 
FÉNYKÉPEI 
A PARASZT- 
VILÁGRÓL

Igaz lehet-e az állítás, mely először annyira fordítottnak tetszik, hogy 
a mű teremti alkotóját? Ez a tárlat, ez a pálya mellette érvel.

Szabó Miklós tizenöt éve fényképezi a hajdúböszörményi házakat, 
embereket, földeket, eseményeket. Megbízásból dolgozik. A városi tanács, 
a művelődési központ, a helyi újság munkatársaként. Föladata és mércéje 
a tárgyi hitelesség, a szolid minőség, a gyorsaság. Ezer és ezer kép került 
ki eddig a keze alól. Ezer és ezer részlete az egészében oly sajátos hajdú­
sági világnak. Most már tudjuk, hogy épp ez volt Szabó Miklós iskolája; 
az a próba, amely elé a részletek állították. Vonásról vonásra kénysze­
rült megközelíteni, megfigyelni, ábrázolni a valóságot. Aztán az ilyenfor­
mán megismert és mintegy fölleltározott mozzanatok fokozatosan vezet­
tek el az egészhez. A buroktól a magig. A tárgyi hűségtől az általáno­
sabb igazságig.

Hozzánőtt szülővárosa két irányban, két úton egyengette ezt a mind 
mélyebbre hatoló megismerést. A paraszti, falusias környezet elmúlását, 
illetve az ipari, városias környezet kibontakozását kínálta élménynek és 
látványnak. Annak rendje szerint: a teljesedés fokát előbb az elmúlás 
érte el. A nem tíz, nem száz, hanem ezer évvel mérendő parasztvilág. 
Csakhogy ez egyszerre volt a megpróbáló és gazdag természet, a kizsi­
gerelő és fenntartó munka, a rideg és érlelő emberi létezés szakasza. 
Bomlását, múlását lehetetlen pusztán a sírba eresztés komor és gyakor­
latias mozdulataival elintézni. Többet és mást igényel. Olyan búcsút, 
amely együtt jár a történelmi távlatok és igazságok megmutatásával.

Ezt a búcsúztató tisztességet és ezt a józan távlatot sikerült belefog­
lalni e kiállítás fényképeibe. így váltak a házak, a tárgyak, a szerszámok, 
az arcok, a mozdulatok önnön befejezett történelmi pályafutásuk bizortyí- 
tékaiva és emlékeivé. Mi módon? A kiemelés, a kapcsolatteremtés, az 
ellentétbe állítás egyszerű, ám annál világosabb és nyomatékosabb esz­
közei révén. Ennek a mérlegelésnek és törekvésnek nyomán kerültek a 
sorozatba azok a régi fajtájú parasztházak, amelyek fehéren tiszta falúak, 
emberniéretűek. minden ízükben az emberi kéz nyomát hordozzák, de 
roskatagok, széthullóak. élettelenek is már. Két ellentétes minőséget tar­
talmaznak. Az érzelmi vonzást és a gondolati elidegenítést. Maguk jel­
zik és indokolják, hogy kifelé tartanak, kifelé kell tartaniuk az életből, 
a történelemből. Hasonló módon jelenik meg többek között a borona, 
az eke, a henger is. Csupa kézzel megmunkált, célszerű, egyszerű esz­
közként. amely azonban mar hiányos is, törött is; mozdulatlanságában 
rendeltetését be nem töltheti; amelyet elkerülhetetlenül betemet, el­
temet a gaz és a föld. Hajdani épsége, életessége csupán itt-ott sejlik át 
az enyésző, elcsúnyult. széjjelmállott egészen.

Legközvetlenebbül azok a képek beszélnek, amelyek a ráncos, öreg, 
fáradt arcokat és kezeket örökítik meg. Itt szinte érzékelhetően küzd 
egymással az azonosulást és az idegenkedést ébresztő belső minőség. 
Ezek a vonások az elemi anyagi világgal való állandó együttélés nyo­
mait hordozzák: a földét, a szélét, a napét, a tűzét, a fagyét. Azokat a 
jegyeket, amelyeket a szakadatlan és nehéz munka és meghódítás vésett 
rájuk. Egyszersmind magukra öltik a nyerseség, a szögletesség, az elfor- 
mátlanodás. a kezdetlegesség megannyi vaskos jelét is. Vagyis: az ember 
ama állapotát fejezik ki. amikor beletöretett a külső kényszerekbe, ami­
kor saját ,ió lehetőségeit alig érvényesíthette. Amikor ö alakult, nem ő 
alakított. Bár ez erőt, nagyságot és bizonyos szépséget is sugároz, a ki­
szolgáltatottságból, az alávetettségből, az emberi szabadság hiányából fa­
kad. Ezért önmaga meghaladását kívánja és sürgeti. Annak az állapotnak 
a kivívását és elérését, amelyben az ember már ura. mintsem rabja vi­
lágának, És innen, ebből nőnek ki belső és külső arculatának vonásai.

Természetesen mindezt csakis a részletek rendkívüli gazdagsága és 
konkrétsága, egyúttal az arányok, a kapcsolatok, a viszonyok határozott 
kifejezése közvetítheti. Éppen ezek szerencsés ötvözésében áll Szabó Mik­
lós ábrázolóerejének eredetisége és értéke.

Székelyhídi Ágoston

Befejeződött az amatőr színpadok 
baráti találkozója

Vasárnap délelőtt szakmai ta­
nácskozással folytatódott az amatőr 
színpadok baráti találkozójának 
programja, majd a szombat este be­
mutatott két produkció megvitatá­
sa után déli tizenkét órakor a deb­
receni Kossuth utca 1. szám alatti 
Pódium-teremben a rendező szer­
vek ajándékainak átadásával ért 
véget a fesztivál.

KONDOR BÉLA 
GRAFIKÁJA

KoNdör

&■b

Két együttes kétszáz színjátszója 
húsz előadást tartott a baráti talál­
kozó keretében. A hivatalos „szak­
mai programban” tíz előadás szere­
pelt ugyan, de a vendégegyüttesek 
vállalták, hogy régebbi műsoraikat 
is bemutatják Debrecenben és a 
megyében. így a Kossuth utca 1. 
szám alatti Pódium-termi bemuta­
tókon kívül Hajdúböszörményben, 
Püspökladányban, Kábán, Zsákén, 
Biharkeresztesen, a BIOGAL 
Gyógyszergyárban, a MÁV Jármű­
javító Vállalat művelődési házában, 
valamint a Kossuth Lajos Tudo­
mányegyetemen és a Debreceni Ag­
rártudományi Egyetemen is bemu­
tatkoztak az együttesek. A szombat 
esti záró klubest pedig a csoportok 
kölcsönös megismerésének lehetősé­
gét teremtette meg.

A találkozó vasárnapi zárásakor 
a produkciókat értékelő szakembe­
rek nevében Csoóri Sándor költő 
méltatta a fesztivál jelentőségét. Az 
egvütesek produkciói megmutatták, 
milyen értékeket hordoz az amatőr 
színjátszó mozgalom, mely Magyar- 
országon a fiatalok kulturális moz­
galma. Kiemelte a találkozó baráti 
légkörét, s hangsúlyozta, a debre­
ceni tapasztalatok minden bizonnyal 
segítik az amatőr színpadok további 
munkáját.

Befejezésül Elek Sándorné, a Haj- 
dú-Bihar megyei Tanács művelő­
désügyi osztályának osztályvezető 
helyettese átadta az együttesveze­
tőknek a redező szervek ajándéka­
it.
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?\i i-.hi! is, osszkomfu 
I s utcafronti házrész ma­
ié ntulajdon, két család­
nak Is alkalmas. eladó j 
minden elfogadható áron. 
«ills« vásártér 5. Szilágyi. 
Telefon: 16-200.

APROHIRDETESEK
leveles

Hajdúszoboszló, Adám 
'* sí alatti családi ház 
•ladó 378 négyszögöl te­
lekkel.

Fiadó 185 négyszögöl te­
lekkel 2 szoba összkomfor­
tos ház beköltözhető szép 
bútorokkal, háztartási gé- | 
pékkel Vajdahunyad u. 
Széchenyikert.

Jókai u. 27. ház fele ré­
sze beköltözhető kétszoba 
mellekhelyíséges lakással
eladó.

Vj családi ház két és j 
félszobás, plusz szoba-kony­
ha. műhely, garázs mellék- 
epületekkel sürgősen eladó, 
vág- kisebbre cserélem. 
..Szövetkezeti is érdekel” 
jeligére a kiadóba.

3 szobás új családi ház 
eladó. Debrecen, Boldogkert 
u. 36.

Bocskaikerti Rákóczi
dűlőben állomáshoz 15 peri- 
járásra 390 négyszögöl sző­
lő lakható hétvégi házzal 
eladó. Érdeklődni Debre­
cen, Csapó u. 79. fszt. 1.

Bánk 53. számú tanya 
eladó 1329 négyszögöl terü­
lettel, 14 sor jól bevált sző­
lővel. Nagy János.

HÁZASSÁG

Eladó 370 négyszögöl te­
lek, melléképületekkel. Kis­
írt ács, Orgona u. 4. szombat, 
vasárnap.

31 exes ltiti cin magas 
barna hajú, kék szemű 
elvált férfi vagyok. Házas­
ság céljából szeretnék meg­
ismerkedni hozzám illő 
olyan hölggyel, (aki az al- 
latnevelésben Jártas). Lakás 
van. Gyermek nem aka­
dály. ..Piros szegfű” jel­
igére .1 kiadóba

ALBÉRLET

LAKÁS

Cserélnék nagy családnak 
alkalmas I emeleti félkom­
fortos kis bérű lakást 
centrum mellett Mácsay 
vag-, Klaipéda u-ra Külön- 
bozetet fizetek ..Szép ta­
vasz" jeligére a kiadóba 

Százezer kp-vai + havi 
törlesztéssel lakásmegoldást 
keresek. ..Szegfű” jeligére 
• kiadóba.

*0 ezer forint készpénz­
zel - OTP-átvá Hálással

keresek.
jeligére

lakasmejoldást
Tavasz 543 952'

Hirdetőbe.

Elcseréljük tanácsi más­
fél szoba összkomfortos 
gázfűtéses I. emeleti er- 
nel.ves lakásunkat 142 fél 
vagy nagyobbra. ..Vénkerti 
esere" jeligére a kiadóba.

Eladó egy szövetkezeti 
lakás. Hajdúböszörmény, 
Szoboszlói út 2. sz. IV. em 
2 ajtó.

Elcserélem kétSZOba 
komfortos, hajdúböszörmé­
nyi tanácsi lakásomat deb­
recenire vagy budapestire.
Hajdúböszörmény” jeligé­

re a kiadóba

< * a rzon lakast vennék 
Ajánlatokat ,,Készpénzért” 
jeligere a kiadóba

Azonnal eladó kétszobás, 
gázfűtéses negxedik emeleti 
szövetkezeti lakás garázzsal

Dobozi ABC mellett” jel-
rre a kiadóba.

Kard utcán 157 negyszög- 
I építési telek eladó Síró 

Bajcsy-Zs. u. 3—5 III 2
Közművesített 157 négy­

szögöl építési telek mellék- 
helyiségekkel a Kard utcán 
eladó. Érdeklődni 17 órá­
tól. Dienes János u. 11. 
IV 14. Tóth

Külön bejáratú bútorozott 
szoba egyetemista részére 
kiadó Laktanya u. 37. III. 
2. Érdeklődni 17 óra után.

3 szolid lányt egyszerű 
szobába albérletbe felveszek. 
Vörösmarty u. 15.

Bútorozott szoba kiadó. 
Darabos u. 10. X. emelet 
56

Kétszobás lakast., vagy 
I garzont bérelnék a Dobo­

zi lakótelepen óvodához kö- 
I zel. ..Sürgős 453 979” jel­
igére a Hirdetőbe.

Bútorozott szoba kiadó. 
Érdeklődni délután 3—5-ig. 
Böszörményi út 31. VI/18 

Bérelnék 1 vagy 1 2 ZO- 
bás lakast, l°hető!eg üres?
,2 év" jeligére a kiadóba.
Bútorozott szoba kiadó. 

Dézsi András u. 18 Érdek­
lődni délután.

t'rcs szoba összkomfort­
tal fiatal házaspárnak ki­

csapó U 83 VIII. .’4

Négyszemélyes rekamié 2 
fotel (Vénusz) NDK sport 
'•kilós kocsi eladó. Csapó u.

I 92. III. emelet 7. 5 óra

Igényesnek hálószobabú­
tor, varrógép eladó. Juhász 
Gyula u. 1. 11/12. 17 órá­
tól.

Szép szekrénysor, heverő 
és kétszemélyes piros re­
kamié garnitúrával vagy 
anélkül. könyvszekrény, 
kombinált szekrény, Saci 
gyermekbútor, konyhai fa 
szekrény, étkezőasztal, szék 
olcsón eladó, ötmalom 
2/B Domb u folytatása

Mindenféle szép bútor vé 
tele és eladása. Arany Já 
nos u. 13. Telefon: 11-896

Lengyel heverő, szekrény 
sor, kombinált szekrények 
kétajtós, három ajtós szék 
rónyek, két- és négyszemé­
lyes rekamiék. garnitúrák 
fotelek, heverők. dohány­
zóasztalok. hálóbútor, ct 
kezőas/tal. '<• : haasztal el­
adók Aram János u 13

Eladó új pehelypaplan, 
sólet hálószobabútor, szép 
kivitelű gáztűzhely, tiszta 
gyapjú fekete férfi öltöny 
új, erős alakra, befőttes 
üvegek, házi szappan. Ér­
deklődni 5 óráig. Vörös 
Hadsereg útja 38. I. em. 5.

Olajkályha csövekkel, bé­
csi zongora, faipari gépek, 
írógép, esztergagép eladók. 
Arany János u. 13.

Toll, dunyha, parna fel­
vásárlása. Pásti u. 8., az 
udvarban.

Olajkályha, PB gázpalack 
nyomáscsökkentővel eladó 
Dobsina u. 1.

Trágya,
fürdőkád, 
és egy 3 m-es 
eladó. Tömös u. 
gi útból nyílik.

egy zománcozott 
20 mázsa széna 

betonvályú 
23. Diósze-

Eladó 500 kéve 
csutka Sámsoni út 
Érdeklődni Bezenédí

Ekhós sportkocsi 
Timár u 29.

Szólöoltványok termelő­
től, utánvéttel azonnal 
megrendelhetők, kardinál, 
Pannónia kincse I. o. 12 Ft. 
Irsai Olivér, szőlöskertek, 
saszla, muskátotonel, olasz- 
rizlíng, I. oszt. 10 Ft/db 
Dér József Abasár Almási 
u. 2.

Parkettacsiszolás, lakko­
zás, bútorpakolással azon­
nal is vállal Kolozsvári, Er­
zsébet u. 2.

Mély gyermekkocsi eladó. 
Bolyai u. 13 II/7.

Lebontott < serépkálvha 
eladó. Tanácsköztársaság 
útja 58 II. 9.

Sajá} termésű fajborok 
kaphatók Nap u. 10.

Vérvételen baromfitojás 
gépi keltetésre eladó. Kis- 
macsi állomással szemben 
levő bejáró. Saligáék.

Bármilyen kulcsok ké­
szítése azonnal postán után­
véttel. Zárjavitás. Márton, 
4025 Boldogfalva u. 17. 
(MAV-rendelőintézet mel­
lett).

Menyasszonyiruha-köl­
csönzés új készletből. Vio­
la u. 4. Honvéd utcából.

Menyasszonyiruha-köl­
csönzés. Vörös Hads'reg út­
ja 37. Centrum Áruház fe­
letti lakásban.

Májustól fagyokig termő 
szamócatő ötven, százötven, 
bötermő óriás Giganának 
ötvene száz forint szállí­
tással. Onderka. Bátaszék.

Ezüst fenyő-csemeték két- 
háromévesek százanként há­
romszáz forinttól, örökzöl­
dek Arlapot, szaktanácsot 
küldünk. Pasaréti fenyő­
kertész, 1026 Gu.von utca 3.

Parkettázást. raktáron 
levő száraz anyagból garan­
ciával, csiszolást, vilupá- 
lozást azonnalra készítek, 
vidékre is. Bihari, Vörös 
Hadsereg útja 10. II. em. 2.

ÁLLÁS

Lakájomon ? év k
gyermek gondo/.nsni v 
lom. Sinai Miklós u.
VIII em 36

Női fodrász szakmunkást I 
alkalmaz Péter Istvánná. | 
Hajdúszoboszló, Dózsa Gy.

44.

Rendes, Idősebb nőnél 
akinek lakása van (1 1/2—2 
szoba) gondozást vállalnék 
.Ápolónő” jeligére p ki­

adóba

liilU.IUN'M
Eladó Lehel -. —60 hútő- 

szekrénv garanciával Cor­
pus Juris sorozat. Vörös 
Hadsereg útja 56. II. 3

Eladó 12 húros gitár (né- 
4500 Ft-ért. Blaháné 
Szentirmay.

GÉP ÉS SZERSZÁM

Eladó 6 50-es szalagfűrész 
! és 1 db 300-as abrikl -r 

Szegedi Imre 4130 Derecske 
I Semmelweis u. 9/A.

Eladó megkímélt állapot­
ban levő EU—215 1000-res 
csúcseszterga, I db 550-es 
gyalugép. Dunakeszi, Ár­
pád u 26 Kurucz.

Diamant 10 80 motorizált 
sikkötőgép eladó. Érdek! ni 
5 után Kiss Ernő u 11

ÁLLAT

Egy nagy súlyú 
I sértés félben is 

Debrecen, Busi u. 8

hízott

Naposcsibe
kapható és 
V..- Pál u (

vegyes színű 
előjegyezhető 

I Tómért.

EGYÉB
JÁRMŰ

Eladó 800 négyszögöl te­
lek megosztva is. lehet 
konzervgyártól 2 buszmeg­
álló Érdeklődni: Bránerék, 
Szavay Gyula u. 63.

Elköltözés miatt áron 
alul eladó 1000 négyszögöl 
kert a Láhner utcában. 
Érdeklődni Vadliba u 4/E.

Eladó 600 négyszögöl sző­
lő a Harstán szolöskertben 
megosztva is, ugyanott he- 
gesztötrafó, dohányzóasz­
tal Debrecen, Irén u. 31.

1971;. evben musz.. <; vizs­
gázott Carpati SR 131. tip. 
3 t kifogástalan állapotú 
tehergépkocsi eladó. Ér­
deklődni Debrecen. Hámán 
K u. 17. sz. üditőltal-iparl 
Vállalat, Láda Imre szállí­
tásvezetőnél.

LT-s Zsiguli Combi eladó.
Józ-sa, Erzsébet u. 2. sz.

ZE írsz. Zsiguli Combi
eladó. Mátészalka, Árpád
u. 2.

Jó állapotban levő Jawa 
250-es motorkerékpár el­
adó. Püspökladány, Rákóczi 

20. sz. alatt.

Most vizsgázott 1200 VW 
családi okok miatt eladó. 
Péterfia u. 45.

NDK ekhós sportkocsi el­
adó Síró, Bajcsy-Zs. u. 3— 
5 III. 2

Jó állapotban levő nyűi­
ket récék eladók. Érdeklődni 
minden nap 16 óra után. 
Garat u 32 Takács.

B 30-as tégla 2000 db 
hajdúszoboszlól, 60 szál 
fenyőgómb, száraz állapot­
ban I osztályú 4-5-6 m- 
esek, kétszárnyas ajtók, 
dupla ablakok építkezésből 
kimaradt, és 8 hengeres 
olasz motor, magas nyomá­
sú permetező eladó Be­
rettyóújfalu, József A. u. 
12.

Eladó előszobafal, régi kis 
íróasztal, modern varrógép 
fej motorral is hasznaiható 
Péterfia u. 23. sz. III aj­
tó.

Szerszámkészítő, szerkezeti lakatos, 
géplakatos, hálózati villanyszerelő, víz-gáz­

szerelő, ács, kőműves, 
asztalos szakmunkásokat, valamint 

kazánfűtőket, ólajkályhafütőket 
és segédmunkásokat alkalmaz az

XIII. SZ. AUTÓJAVÍTÓ VÁLLALAT 
Debrecen,
Balmazújvárosi út 14. sz.

A MAGYAR HAJÓ- ÉS DARUGYÁR 

TISZAFÜREDI GYÁREGYSÉGE

felvételt hirdet

ESZTERGÁLYOS.
MARÓS

szakmunkások részére.

Fizetés: Kollektív Szerződés szerint. 
44 órás munkahét.

Jelentkezni lehet:

MHD Tiszafüredi Gyáregység, Munkaerő-gazdálkedás 
(örvény út)

Dolgozókat alkalmaznak

HAJ DÜ-BIHARI NAPLÓ — 1976. MÁRCIUS 2.

A Kossuth Lajos Tudományegye­
tem Tóthfalusi Sándor Kollégiumé 
ba (Debrecen, Egyetem tér 1. 
azonnali belépéssel takarítónőké 
alkalmazunk. Jelentkezés szemé 
lyesen.

Nehézgépkezelői és tehergépkocs 
vezetői jogosítvánnyal rendelkezi 
dolgozót azonnal alkalmazunk. Je 
lentkezés: Böszörményi út 68. Tér 
melési osztály.

Hőtechnikai Építő és Szigetelt: 
Vállalat felvételre keres tűzálló fa 
lazati munkák kivitelezésében ter­
melésirányítói gyakorlattal rendel 
kező mérnököket, üzemmérnökö­
ket építésvezetői és művezetői 
munkakörbe, változó munkahelyre. 
Jelentkezés írásban, önéletrajz 
mellékelésével, a vállalati sze­
mélyzeti és oktatási osztályán. 
1081 Budapest, Kallai Éva u. 20. IV.

Az Országos Szakipari Vallalat 
azonnali felvételre keres hószigete 
lő szakmunkásokat, betanított 
munkásokat a Gyulai Húskombinát 
építéséhez. Dolgozóinkat teljesít­
ménybérben foglalkoztatjuk. Fel­
vétel: Budapest V., Báthory u. 12. 
II 229. vagy Miskolc, József Attila 
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központi gépjavító üzeme felvétel­
re keres mezőgazdasági gépszerelő 
és karosszéria lakatos szakmunká­
sokat. Jelentkezni lehet az "Izem 
vezetőjénél.

Gépikötő betanulókat 3 műszakos 
munkakörbe, gépivarrókat, két mű 
szakos munkakörbe éjszakai és 
délutáni különleges műszakpótlék 
biztosítása mellett, valamint udvari 
anyagmozgató segédmunkást és ta­
karítónőt felvesz a Budapesti F i- 
nomkötöttáru-gyár Debrecen, Nyu­
gati u. 5—7.

Általános gépismerettel rendel­
kező kereskedelemben jártas szak­
embert (gépipari technikumi vég 
zettséggel) keresünk becsüst mun­
kakörbe debreceni kirendeltségünk­
höz. Részletes életrajzokat a 
MAGEV személyzeti o. Bp. VII. Ta­
nács krt. 25. kérjük megküldeni.

A Vámospércs és Vidéke A V ESZ 
Bagaméri Hársfa nevet viselő 

kisvendéglőben azonnali belépéssel 
vezetőt. Illetve vezetőhelyettest ke­
res. Szakmai és erkölcsi bizonyít­
vány szükséges, fizetés fix bér ju 
talékkal kombinálva, mrgcgvez.es 
alapján, jelentkezni lehet Vám >s- 
pércsi AKESZ Központi Iroda iá­
ban. Telefon: 37. Útiköltséget fel­
vétel esetén térítünk.

Gabonaforgalmi Vállalat Balmaz­
újvárosi úti Silótelepe segédmun­
kásokat és takarítónőt vesz fel. 
Jelentkezni lehet Debrecen, Bal­
mazújvárosi út. Gabonasiló.

Fiatalkorú /lolgozót alkalmazunk 
azonnali belépéssel. Patyolat Válla­
lat, Debrecen, Széchenyi utca 70. 
(Bejárat a Postakert utca felöl.)

Villanyszerelőt és építőipari se­
gédmunkásokat felveszünk. Jelent­
kezés: Posta Magasépítési Özem, 
Galamb u. 16.

Belker. Szállítási Válllat debrece­
ni üzeme felvesz gépkocsivezetőket, 
segédvezetőket. Jelentkezés: Deb­
recen, Diószegi út 32—34.

A Gyengénlátók Intézete azonnali 
belépéssel felvesz takarítónőket, 
konyhai dolgozókat.

Felvonószerelő vagy felvonókar 
bantartó szakmunkást, segédmun­
kást villanyszerelők melle betaní­
tott munkára felvesz a Hűtőház, 
Diószegi út 3.

Szikvíz üzemünkbe szikvfztöltőt 
jó kereseti lehetőséggel felveszünk. 
Jelentkezés: ÁFÉSZ Szikvíz üzem, 
Debrecen, Homok u. 140. sz.

MTA Atommagkutató Intézete 
felvételre keres 4—5 éves szakmai 
gyakorlattal rendelkező hegeszteni 
tudó lakatos és mechanikai műsze­
rész szakmunkásokat, valamint 
érettségizett fiatalokat laboránsnak. 
Jelentkezéseket Debrecen, Bem tér 
18 C.

A Megyei Kórház Rendelőinté­
zet szobafestő, lakatos, fűtésszere­
lő és vízvezetékszerelő szakmunkást 
alkalmaz. Jelentkezés: Bem tér 19. 
sz., műszaki osztály.

Hídépítő Vállalat építésvezetősége 
aszódi munkahelyre azonnali ha­
tállyal felvesz fizikai dolgozókat az 
alábbi munkakörökben : villanysze­
relő, motorszerelő, ács. gépkezelő, 
hegesztő, lakatos, kőműves, segéd­
munkás, továbbá rakárvezetöt és 
raktárkiadót, takarítónőket, ebéd- 
osztót. Kedvező munkafeltételek. 
Jelentkezés: Hídépítő Vállalat. 11"6 
Budapest. X. Jászberényi úti fe 
lüljáró. Telefon: 271 619.

Gyakorlattal rendelkező energeti­
kust, gázkazánfűtőt, villanyszerelőt, 
víz- gázszerelőt alkalmaz a Debre­
ceni Minőségi Szabó Ipari Szövet­
kezet. Jelentkezni lehet: Kossuth u. 
13. sz. alatt a tmk-vezelőnél.

1975—76-os tanévben 8. osztályt 
végzős tanulókat hentes és élelmi 
szer eladói szakon tanulóknak fel­
veszünk. Jelentkezés Debrecen 
Aruház, Csapó utca 28—32. Sze­
mélyzeti vezetőnél.

Autóelektromos szerelőt, őr,Min­
tást alkalmaz az Üdítőital-Ipari Vál 
lalat Debrecen, Hámán Kató u. 17

A Hajdú-Bihar megyei Fíitésteeh 
nikai Szolgáltató Vállalat, Debre­
cen Varga útra 28. szám alkalmaz 
építőipari technikust előkészítő 
munkakörbe, fűtésszerelő szak-, se­
géd- és betanított munkásokat — 
komplett brigádok előnyben — va 
lamint kőműves segédmunkásokat 
azonnali felvételre.

(serép kályhás szakmunkásokat
begyakorlott segédmunkásokat, 

kőműveseket felveszünk. Debrece 
ni Festő- Kályhás es Szakipari Szö­
vetkezet, Debrecen, Dimitrov u. 49 
sz.

IFJÜ HAZASOKNAK,
új lakAsba költözőknek ajánljuk

Márkás népművészeti tárgyak sokaságából, valamint 
néhányfajta varrott bébi- és gyermekruhából

50 %-kal olcsóbban vásárolhat
március 1-től a

S,* -- “

kijelölt vidéki botjainkban.
40 százalékkal olcsóbban, nagy választékban kínáljuk az 
ízléses kötöttárukat, pulóvereket is.
Válasszon, amíg a készlet tart!
4025 Debrecen, Vörös Hadsereg útja 41.
4200 Hajdúszoboszló, Hősök tere 8.

NÉPMŰVÉSZETI ÉS HflZlIPBRI VÁLLBIIIT

A Debreceni Hunyadi Mgtsz kő 
műveseket, segédmunkásokat
(nyugdíjasokat is) betonozási mun­
kákhoz brigádot felveszünk. Jelent 
kezés Debrecen, Pásti u. 5. sz. alatt 
február 28-án és március i án 8—12 
óráig.

Keresünk takarító-eljáró munka­
körbe dolgozót, egésznapos elfog­
laltsággal. ötnapos munkahét. PI- 
ERT Kereskedelmi Vállalat, Deb­
recen, Vörös Hadsereg útja 41.

A Hajdú megyei Állami Építő­
ipari Vállalat felvételre keres ács, 
vasbetonszerelő, autó-daru kezelő, 
gépkocsivezető, hegesztő szakmun­
kásokat, valamint betonozókat, ku 
bikusokat és segédmunkásokat. 
Munkásszállás, főétkezés biztosít­
va. Jelentkezés a munkaerő-gaz­
dálkodáson, Debrecen, Kálvin 
tér 11. szám.

Tiszántúli Gázszolgáltató és Sze­
relő Vállalat azonnali belépéssel 
felvesz kubikosokat. Jelentkezés 
Kálvin tér 5.

Férfi és női segédmunkásokat fel­
vesz a Hajdúsági Bőrgyár, Debre­
cen, Vágóhíd utca 3.

A debreceni Kisegítő Iskola és 
Nevelőotthon felvesz takarító és 
mosónőt. Jelentkezni lellet Debre­
cen. Budai Ezsaiás u. 2. sz. Egész­
ség ügyi könyv szükséges.

Az ömbölyi Kossuth Mgtsz fel­
vételt hirdet főkönyvelői munka­
kör betöltésére. Feltétel: szám­
viteli főiskola vagy mérlegképes, 
5 éves tsz-fökönyvelői gyakorlat. 
Fizetés a 19 1975. (VI. 18.) MT len 
delet szerint. Felvétel esetén la­
kást biztosítunk.

A Megyei Tüdőgondozó Intézet 
felvételre keres érettségivel vagy 
8 általános iskolai végzettséggel 
rendelkező munkaerőket segéd­
asszisztensnek. Jelentkezés: Deb­
recen, Bethlen u. 11—17. szám alatt.

A Prometheus Tüzeléstechnikai 
Vállalat Szerviz Kirendeltsége 
automatikák javításában jártás 
elektroműszerészeket keres fel­
vételre. Jelentkezés: Debrecen,
Apafája u. 23. sz. alatt.

A Gabonaforgalmi és Malomipari 
Vállalat Debrecen, Hámán K. u. 
27. sz. alatti telepén asztalos szak­
munkást, faipari gépmunkást, mű­
hely segédmunkást vesz fel.

Gabonaforgalmi Vállalat Debre 
fen. Hámán K. utcai telepe telep­
őröket vesz fel. Jelentkezni lehet 
Debrecen, Hámán K. u 27. sz. 
alatt.

Debreceni Ruhagyár felvételre 
keres műszerészt, villanyszerelőt 
fűtőt és takarítót, varrni tudókat 
és betanuló varrónőket, felem ke­
zes a munkaügyi osztályon.

A DEBRECENI 
KONZERVGYÁR

felvételre keres
műszaki-fejlesztési 

gyakorlattal rendelkező 
gépészmérnököt, 

lakatosokat 
és női munkaerőket 

konzervgyártó munkára
JFf ENTKEZÉS A GY VIt 

Ml NKAÜGYI OSZT II V \N

BAKONY KEREKPARVILAGÍTÁSI 

GARNITÚRA

BIZTONSAG 
BlZTONSÁG 
BIZTONSÁG

GYÚSZHÍREK
Köszönetét mondunk mindazok 

nak. akik GÁL LA.IOSNE temeté 
sén megjelentek és mély fájdal­
munkban részvéttel osztoztak. A 
gyászoló család.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy 
DR. PETACH ENDRE nyugdíjas 
MAV főtan iesos 87 éves korában el 
hunyt. Temetése március hó 1-én. 
csütörtökön du. fél 2 órakor lesz a 
Köztemető II. o. ravatalozó termé­
ből egyházi szertartás szerint. Gyá­
szolják: testvére, unokaöccse esa 
ládjával. Lakás: Debrecen, Varga u. 
9.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik ( SIGF; I.MKEnE temeté­
sén megjelentek és mély fájdal­
munkban részvéttel osztoztak. A 
gyászoló család.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak. akik KISGYÖRGV JANOS nv. 
gimn. igazgató temetésén megjelen­
tek és fájdalmunkban részvéttel 
osztoztak. A gyászoló család.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak. akik SOOS LAJOS, a Horto­
bágyi All. Gazd. dolgozója temeté­
sén megjelentek és mély fájd a 1 
munkban részvéttel osztoztak. A 
gyászoló család.

Köszönetét mondunk mindazok- 
ik. akik JUHASZ LÁSZLÓ mu 

szaki vezető temetésén megjelentek 
és mély fájdalmunkban részvéttel 
osztoztak. A gyászoló család.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik ÜZV. MEI.EGH jOZSE: 
NÉ temetésén megjelentek < s mély 
fájdalmunkban részvéttel osztoztak. 
A gyászoló család.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak. akik ÖZV. GALOtSY 1ST 
VANNE temetésén megjelentek e- 
mély fájdalmunkban részvéttel 
osztoztak. A gyászoló család.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik MARTON OTTÖNE Bíró 
Zsuzsanna temetésén megjelentek 
és mély fájdalmunkban részvéttel 
osztoztak. A gyászoló család.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak. akik TÓTH JÓZSEF temetésé,, 
megjelentek és mély fájdalmunk­
ban részvéttel osztoztak. A gyászo­
ló család.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik SZOBOSZI.AI S INDOK 
temetésén megjelentek és mély faj­
dalmunkban részvéttel osztoztak. 
A gyászoló család.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik SZAKAL GABOR NÉ te­
metésén megjelentek és melv fáj­
dalmunkban részvéttel osztoztak. A 
gyászoló család.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak. akik CSECS DEZSŐ nyugd. 
búcsúztatásán megjelentek és mélv 
fájdalmunkban részvéttel osztoz­
tak. A gyászoló család.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik BURAI BÉLA temetésén 
megjelentek és mély fájdalmunkat 
enyhíteni igyekeztek. A gyászoló 
család.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik KEGYES JÖZSEI NE 
Aszalós Eszter temetésén megjelen­
tek és mély fájdalmunkban rész­
véttel osztoztak. A gyászoló csa­
lád.

Wl

megeri

ELETET VÉDI

Köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik CSERESZNYÉS JO- 
ZSEF'NE Vojti Katalin temetésen 
megjelentek és mély fájdalmunk 
ban részvétel osztoztak. A gyászoló 
család.

Megvetdre keresünk
KÖFÉM 815-ös 

aluidomot 500—1 000 kg 
mennyiségben.

Cím:
Fa-, Fém- és Építőipari

köztársaság u. 8. szám.
Telefon: 1*8. 

Ügyintéző: Nagy Sándor.

A HAJDÜ MEGYEI
Állami építőipari vállalat

felvételre keres
házgyári munkahelyre gépészmérnököket, építőgépész 

üzemmérnököket SABLONTERVEZÖI munkakörbe, 
valamint villamosipari, építőipari, gépipari technikumi 

vagy szakközépiskolai végzettséggel rendelkező 
fiatalokat MINÖSÉGELLENÖRI munkakör betöltésére

Jelentkezés a személyzeti és oktatási osztályon 
Kálvin tér 11. IV. em. 426.

■¥’*»*

KÉSS

Bodonyi 11.-t 4 
labdát, melyet Li

DVI
A vártnál szebb 

Időjárás kedvezett 
DVSC—Szekszárdi D 
es labdarúgó baji." 
nek. melyet Gyón 
bíráskodásával, ni in. t| 
lődő előtt játszották 
Vágóhíd utcai spo 
mérkőzés már a. els 
eldőlt, amikor is a del 
pat kétgólos előnyn [

DVSC: Kun 
Puskás. Lipok — H" :] 
Vaczlavik — Bodor I 
nyi II., Gottdiener. I 
Dózsa: LipOv: I
Vágó, Korner (Toth. I 
ben). Lubastyik M.I 
pán. Laki (Markus. I 
ben) — Somodi. Szol
tai. I

A DVSC vezette ni 
dást. majd Pusztai ;:,l 
kapu mellé rúgta a I 
sőbb egyre nagyobb :l 
rült a debreceni . -I 
percben Bodonyi I 
Lipovszky az ..< gbe I 
a visszahuih . .
ről az üres \
kővetkező percb" u I 
hét mét< I
fölé rúgta a labdát. T 
lestaktikahoz ]
emiatt több hazai J 
akadt, de neho! n ,1 
mázták a szekszárdiad 
tékmódut. Ez t. rt> .: 
ben is, amikor Ki*- 
Vaczlavik kiugrott a % 
— akik lesállást vi ,1 
vártak —. és átívelte 
kifutó I
bal kapufa külső I 
alapvonalon túl; a patti 
perc múlva Gottdiee 
adása helyzetben talaj 
get. akinek lövése ■ .1 
dókön. Később egyre J 
majd durva belemerni 
keztek. Bodonyi I. k i 
Vacbter es Lipok is I 
30. percben Micsk I 
külső hálóban kötőt! 
percben megszerez:" 
a DVSC: Vaczlavik l\| 
te Bodonyi II.-t, 
tyik baktatott. \ meg| 
Nagy a jobb alsó 
lyc/te. I—0. A 44 I
taktikájukra fizettek 
dégek: Kiss középen 
a labdát, a védők 1- srl 
a debreceni lám.uh.kai 
diener nem állt lesenJ 
tolt a labdára, melyi i 
Lipovszky mellett az I 
ba helyezett. 2—0. -\ I 
só percében Kiss i< I 
dett szabadrúgás I 
öklözte. j

Fordulás után ' 
zónyjátvk folyt a : 
két részről több 
dúlt elő. A DVS 
ismét fölénybe k I 
tárok nem tudtak 1 
védőfalat — kev - : j 
ton a szélek*
Ion inkább vezettek I 
a hazaiak —. igv ..:] 
nem adódhatott A I 
Kiss szabadrug . ... . I
ment. a 66. percben i| 
jó ütemben k.ug: v.. j 
lőtt és Lipovszky hí . j 
rított. A 70. percben I 
majd az alapsora 
labdával,
szögletre pattan: E j 
csökkent a játék : ni 
vonala is. A 76 perd 
szabadrúgása isnn í 
telt.

Jó talajú játéktéren 
mérkőzés, melyen mi 
tás a DVSC gy őzein! 
már az első |$ peri hl 
lőtt. Egyébként jó ir.uj 
vonalas volt a játék, a 
után már csak azt ítj 
hogy idény eleji a ki 
helyzetek alapján Jóvl 
gólkülönbséggel is I 
volna a debrereni I 
amelynek játékosai nal 
sál játszottak. X vei 
egyszer sem lette 1 
DVSC kapuvéd".jenek 1 
A DVSC-bői els I 
nyi II., Puskás. Hrrc.J 
és Vaczlavik tun, i.f

Totónyerema
A 9. heti tol nyered

követkéz k: talál
vény I db. amely 
Plusz l találatos is. 
fnény és a jutalom 
1 573 023 forint. 12 tan 
vény 21 db. nyerem ■’ 
ként 36 441 forint 
szelvény 538 db. ny| 
1422 forint. A Ki talál 
ma 5522 db. nyelI I 
ként 208 Ft

A telitalálaté-. ./.nv| 
LM, 2,1.2, l,x,2.x, x.

hajdo-bihari naplI

14-193 — Kiadja a Hajdúi
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pulvi Kossuth Mgtsz fél­
időt főkönyvelői munka­
it t-sere. Feltétel: szám­
iak óla vagy mérlegképes, 
Íz-főkönyvelői gyakorlat. 
I 19 1975. (VI. 18.) MT len 

j-int. Felvétel esetén la­
ssítunk.
rei Tüdőgondozó Intézet 

keres érettségivel vagy 
[>s iskolai végzettséggel 
Jő munkaerőket segéd­
ének. jelentkezés: Deb- 
Tthlen u. 11—17. szám alatt, 
■aetheus Tüzeléstechnikai 
I Szerviz Kirendeltsége 
Iák javításában jártas 

■szer észekei keres fel- 
1 leli ntkezés: Debrecen,
L. 23. sz. alatt.

In;, forgalmi és Malomipari 
Debrecen, Márnán K. u. 
In I telepén asztalos szak- 
Ifaipari gépmunkást, mü- 
Idmunkást vesz fel.
j Imi \ ailalat Debrt - 
lan K. utcai telepe telep- 
lsr fel. Jelentkezni lehet 
■ Hámán K. ti 27. sz.

Ini Ruhagyár felvételre 
(ezerész t. villanyszerelőt 
1 irítót, varrni tudókat 
■in varrónőket, felentke- 
lnkaügyi osztályon.

Irt mondunk mindazok- 
löZV. MI I I GM jOZSEl 

1-sén megjelentek és mélv 
Ikuan részvéttel osztoztak, 
tó I salád.

Bet mondunk mindazok- 
ÖZV . GALÖÍSY 1ST 

Brmetésén megjelentek és 
Bdalmunkban részvéttel 

A gyászoló család.

■et mondunk mindazoK- 
IMARTON OTTÖNÉ Bíró
I temetésén megjelentek 
fajdalmunkban részvéttel 

X gyászoló család.

let mondunk mindazok- 
JTÖTH JÓZSEF temetésén 
|k és mély fájdalmunk- 
|ttel osztoztak. A gyásza­

iéi mondunk mindazok- 
SZOBOSZLAI SÁNDOR 

megjelentek és mélv fáj­
ta részvéttel osztoztak.
ló család, 

let mondunk mindazok-
Iszakal GABORNÉ te-
legjelentek és melv fáj- 
In részvéttel osztoztak. A 
rsalád.

l't mondunk mindazok- 
f SÉCS »I ZSÓ nyugd. 
pan megjelentek és mélv 
kban részvéttel osztoz- 
Iszoló család.

Biu - tíísunk

PFÉM 815-ös 
Inot 500—1 000 kg 
Mennyiségben.

Cím:
:m- és Építőipari 

■szövetkezet 
leeske, Tanács- 
gsaság u. 9. szám. 
Telefon: 128.
léző: Nagy Sándor.

pket, építőgépész 
fi munkakörbe, 
ipari technikumi 
|1 rendelkező 
fakör betöltésére
lási osztályon
Éti.
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, u ®odonyi 11 J Lubastyik buktatja és Nagy a büntetőből a jobb alsó sarokba rúgta 
labdat, melyet Li povszky csak nézni tudott, védeni nem (Kalmár István felvételei)

Már az elad U5 percben eldőlt
DVSC—Szekszőrd 2—0 (2—0)

A vártnál szebb, napsütéses 
időjárás kedvezett vasárnap a 
DVSC—Szekszárdi Dózsa NB li­
es labdarúgó bajnoki mérkőzés­
nek. melyet Győri játékvezető 
bíráskodásával, négyezer érdek­
lődő előtt játszották le a DVSC 
Vágóhíd utcai sporttelepén. A 
mérkőzés már az első félidőben 
eldőlt, amikor is a debreceni csa­
pat kétgólos előnyre tett szert.

DVSC: Kun — Nagy, Vachter, 
Puskás. Lipök — Herczeg, Kiss, 
Vaczlavik — Bodonyi I., Bodo- 
nyi IT, Gottdiener. — Szekszárdi 
Dózsa: Lipovszky — Zalavári,
Vágó, Korner (Tóth, a G7. perc­
ben), Lubastyik — Micskó, Frep- 
pán. Laki (Márkus, a 67. perc­
ben) — Somodi. Szentes, Pusz­
tai.

A DVSC vezette az első táma­
dást, majd Pusztai 15 méterről a 
kapu mellé rúgta a labdát. Ké­
sőbb egyre nagyobb fölénybe ke­
rült a debreceni csapat. A 6. 
percben Bodonyi II. beadását 
Lipovszky az ..égbe" öklözte és 
a visszahulló labdát Kiss az ötös­
ről az üres kapu mellé fejelte. A 
következő percben Bodonyi II. 
hét méterről, szögből a kapu 
fölé rúgta a labdát. A vendégek 
lestaktikához folyamodtak,
emiatt több hazai támadás el­
akadt. de néhol rosszul alkal­
mazták a szekszárdiak ezt a já­
tékmódot. Ez történt a 14. perc­
ben is, amikor Kis labdájával 
Vaczlavik kiugrott a védők közül 
— akik lesállást vélve sípszóra 
vártak —. és átívelte a labdát a 
kifutó Lipovszkyn. és a labda a 
bal kapufa külső Oldalától az 
alapvonalon túlra pattant. Három 
perc múlva Gottdiener jó be­
adása helyzetben találta Hercze- 
get, akinek lövése elakadt a vé­
dőkön. Később egyre keményebb, 
majd durva belemenések követ­
keztek. Bodonyi I. kétszer, majd 
Vachter i s Lipök is ,,kapott". A 
30. periben Micskó labdája a 
külső hálóban kötött ki. A 33. 
percben megszerezte a vezetést 
a DVSC: Vaczlavik lyukra küld­
te Bodonyi II.-t, akit Lubas­
tyik buktatott. A megítélt 11-est 
Nagy a jobb alsó sarokba he­
lyezte. 1—0. A 44. percben a les­
taktikájukra fizettek rá a ven­
dégek : Kiss középen előre rúgta 
a labdát, a védők lesre állították 
a debreceni támadókat, de Gott- 
diener nem állt lesen és ő raj­
tolt a labdára, melyet a kijövő 
Lipovszky mellett az üres kapu­
ba helyezett. 2—0. A félidő utol­
só percében Kiss 17 méterről kül­
dött szabadrúgását Lipovszky ki- 
cklözte.

Fordulás után változatos me­
zőnyjáték folyt a pálvan, mind­
két részről több átadási hiba for­
dult elő A DVSC egy idő után 
ismét fölénybe került, de a csa­
tárok nem tudták széthúzni” a 
védőfalat — kevés támadás fu­
tott a széleken, talán a balolda­
lon inkább vezettek támadásokat 
a hazaiak —, így igazi helyzet 
nem adódhatott. A 61. percben 
Kiss szabadrúgása a kapu fölé 
ment. a 66. percben Bodonyi II. 
jó ütemben kiugrott, 14 méterről 
lőtt és Lipovszky bravúrosan há­
rított. A 70. percben Gottdiener 
majd az alapvonalig futott a 
labdával, beadása a védőktől 
szögletre pattant. Egyre inkább 
csökkent a játék irama és szín­
vonala is. A 76. percben Kiss 
szabadrúgása ismét célt tévesz­
tett.

Jó talajú játéktéren zajlott le a 
mérkőzés, melyen nem volt vi­
tás a DVSC győzelme, melyet 
már az első 45 percben biztosí­
tott. Egyébként jó iramú és szín­
vonalas volt a Játék, de fordulás 
után már csak azt mondhattuk, 
hogy idény eleji a küzdelem. A 
helyzetek alapján jóval nagyobb 
gólkülönbséggel is nyerhetett 
volna a debreceni együttes, 
amelvnek játékosai nagy akarás­
sal játszottak. A vendégcsapat 
egyszer sem tette próbára a 
DVSC kapuvédőjének képességét. 
A DVSC-böl elsősorban Bodo­
nyi II., Puskás, Herczeg, Vachter 
és Vaczlavik tűnt ki, a vendé-

Totónyeremények
A 9. heti totónyeremények a 

következők: 13 találatos szel­
vény 1 db, amely egyben 13 
plusz 1 találatos is. A nyere­
mény és a jutalom együttesen 
1 573 023 forint. 12 találatos szel­
vény 21 db, nyereményük egyen­
ként 36 441 forint. 11 találatos 
szelvény 538 db, nyereményük 
1422 forint. A 10 találatosok szá­
ma 5522 db. nyereményük egyen­
ként 208 Ft.

A telitalálatos szelvény: l,x,x, 
1,1,1, 2,1,2, l,x,2,x, x.

gek közül Lipovszky több eset­
ben gólnak látszó helyzetben 
tisztázott, rajta kívül Vágó érde­
mel dicséretet.

Győri játékvezető nemcsak a 
kemény, hanem a durva játé­
kot is megengedte.

Fülep Kornél
A labdarúgó NB II. többi ered­

ménye: Dunaújvárosi Kohász—
FOSPED Szállítók 2—1 (1—0), 
Budafoki MTE Kinizsi—Oroszlá­
nyi Bányász 1—o (0—0), Dorogi 
AC—Komlói Bányász 7—0 (3—0), 
Vasas Izzó—Bábolnai SE 2—0 
(2—0). Volán SC—Bp. Spartacus 
4—0 (1—0). Szolnoki MTE—Gvőri 
MÁV DAC 1—1 (1—0), Pécsi
MSC—Nagybátonyi Bányász 2—0 
(0—0), Kossuth KFSE—Nagyka­
nizsai Olajbányász 1—0 (0—0), 
Várpalotai Bányász—Budapesti 
VSC 0—0.

A LABDARÜGO NB II. 
Állasa

1. Dunaújv.
2. Budafok
3. Dorog
4. BVSC
5. KKFSE
6. Volán
7. DVSC
8. PMSC
9. SZMTE

10. MÁV DAC
11. Várpalota
12. Oroszlány
13. Szekszárd
14. Komló
15. FOSPED
16. Izzó
17. N. bátony
18. N.-kanizsa
19. Bp. Spart.
20. Bábolna 5 2

Csak egy pont...
A labdarúgó NB III. 21. fordu­

lójának mérkőzéseit bonyolítot­
ták le vasárnap. A három hajdú­
bihari együttes közül kettő ide­

genben mérkőzött — a DMTE 
döntetlent ért el Miskolcon, a 
Balmazújváros súlyos vereséget 
szenvedett Ozdon és kikapott a 
Hajdú Vasas is — Tégláson.

DMTE-MVSC1-1 (1-0)
Miskolcon 2500 néző előtt. Mo­

hácsi bíráskodásával zajlott le 
a DMTE—MVSC NB III-as labda­
rúgó bajnoki mérkőzés, amely 
pontosztozkodással végződött. A 
DMTE Magyar G. — Nemeti, Pál, 
Gergely, Patai. Szabolcsi, Kiss, 
Magyar A., Szabó, Ambrus (Mé­
száros). Kovács összeállításban 
szerepelt.

A hazaiak léptek fel támadó­
lag. mégis a DMTE szerezte meg 
a vezetést. A 14. percben a fel­
futó Németi jobbról beadott és 
Ambrus közelről a hálóba fejel­
te a labdát. 1—0. Egy miskolci 
szabadrúgásnál a kapufa mentet­
te meg a góltól a DMTE-t. Ké­
sőbb alábbhagyott a hazaiak 
lendülete és a DMTE mezőny­
fölénybe került. A 28. percben 
Szabó 14 méterről a hálóba lőt­
te a labdát, azonban a játékveze­
tő nem ítélte meg gólt, azért, 
mert Gergely időközben felkiál­
tott, hogy őt meglökték. Később 
kavarodás támadt a miskolciak 
kapuja előtt — Kovács közvetlen 
közelről a kapus ölébe talált.

Fordulás után ismét az MVSC 
irányított és az 51. percben Ger­
gelyen átpattant a labda. Vodics- 
kához, aki egy csel után, 14 mé­
terről a bal felső sarokba talált. 
1—1. A továbbiakban az DMTE 
uralta a mezőnyt, a miskolciak 
szórványos elfutásokkal kísér­
leteztek. A 75. percben Szabó 
Kiss labdáját kapásból rúgta ka­
pura. de az ónfeláldozóan köz­
bevetődő védőről szögletre pat­
tant a pettyes. A befejezés előtt 
Magyar A. mintegy húsz méter­
ről kapura ívelt, a labdát Ser­
főző beejtette, közben a felug­
ró Mészáros a kapufának ütkö­
zött és Mohácsi játékvezető a 
partbíró intésére visszavonta 
gólítéletét.

Végig küzdelmes volt a játék. 
A DMTE a játékidő nagyobb ré­
szében fölényben játszott, a ha­
zai csapat csak a két félidő el­
ső részében támadott. A DMTE 
közelebb állt a győzelemhez. Ki 
tűntek: Németi, Pál, Patai, Sza­
bolcsi, Ambrus, illetve Locher, 
Leiszt és Galló.

Hejöcsaba—Hajdú Vasas 3-2 (1-1)
Négyszáz érdeklődő előtt került 

sor Tégláson a Hejőcsabai Ce­
ment SE—Hajdú Vasas labdarú­
gó bajnoki mérkőzésre, melyen 
a vendégcsapat megérdemelten 
győzött. Hajdú Vasas: Ménes — 
Poór. Kiss Gy., Lukács, Bihari, 
Bujdosó, Fóhn, Csendes (Mikié). 
Kiss B., Tiba, Mile. Játékvezető: 
Szávó.

Már a 6. percben megszerezte 
a vezetést a téglás! csapat: Buj­
dosó húsz méterről a bal sarok­
ba rúgta a labdát. 0—1. A 40. 
percben Kiss Gy. ahelyett, hogy 
elrúgta volna a labdát, tartogat­
ta. Krisztián elvette tőle és a ka­
puba rúgta. 1—1. A 62. percben

balról középre adtak a vendégek 
és Krisztián közelről nem hibá­
zott. 2—1. Három perc elteltével 
Poór szabálytalankodott — 11-es. 
A büntetőt Béres értékesítette. 
3—1. A 67. percben Mikié beadá­
sát Lukács tíz méterről a hálóba 
továbbította. 3—2. A hajrában 
nyomasztó fölénybe került a 
Hajdú Vasas, de Tlbáék sok jó 
helyzetet kihagylak.

A Hejöcsaba határtalan lelke­
sedéssel küzdött és megérdemel­
ten győzött. A téglásiak csak az 
utolsó húsz percben játszottak 
nagy akarással. Jók: Kunfalvi, 
Krisztián, l.aczkó, illetve Mile.

Ózd-Balmazújváros 7-0 (3-0)
Ezerötszáz néző volt kiváncsi 

az Ózdi Kohász—Balmazújvárosi 
Lenin TSE NB III-as labdarúgó 
bajnoki találkozóra, melyet 
Kozsla bíráskodásával bonyolítot­
tak le. A hazaiak majdnem két­
számjegyű győzelmet arattak. 
Balmazújváros: Szabó I. — Úri, 
Puskás. Lupó. Szabó II., Szabó 
III. (Tóth), Sólyom, Tini, Jónás, 
Kapusi, Orosz.

A Juhász, Vaszilko és Urbán 
nélkül kiálló Balmazújváros nem 
tudta kétségessé tenni a hazaiak 
nagy arányú győzelmét, amely 
akár kétszámjegyű is leheteti vol­
na. Szabó I. a sok gól ellenére 
is igen jól védett. hiszen nyo­
masztó fölényben játszott az Óz­
di Kohász. A 3. percben szerez­
te meg a vezetést az Ózd, és még 
a 85. és 86. percben is ért el 
újabb gólokat. A hét gól szerzői: 
Tóth 3, Ligeti, Csuhány, Dole- 
zsál, Márton II.

Az Ózdi Kohászból elsősorban 
a támadósor remekelt. Kitűntek: 
Ligeti. Márton II., Tóth, Illetve 
Szabó I. és Puskás.

A labdarúgó NB III. észak­
keleti csoportjának többi ered­
ménye: Egri Dózsa—Salgótarjáni 
Kohász 2—1 (1—1), Egri Vasas— 
Leninvárosi MTK 1—0 (1—0),

Nyíregyházi Spartacus . Petőfi— 
Borsodi Bányász 1—0 (0—0), Ba­
lassagyarmati SE—Rudabányai 
Ércbányász 2—2 (1—1), Rakama- 
zi Spartacus—Borsodi Volán 1—0 
(1—0), Gyöngyösi Spartacus— 
Kazincbarcikai Vegyész 2—0 
(0—0), Záhonyi VSC—Sátoraljaúj­
helyi Spartacus MEDOSZ MÁV 
0—0.

A LABDARÜGO NB III.
Állasa

ÉSZAKKELETI CSOPORT
Egri Dózsa
Ózd
DMTE
Gyöngyös
S.-újhely
Leninváros
Nyiregyh.
Kakamaz
S. Kohász
MVSC
B.-gyarmat
Rudabánya
Egri Vasas
Borsodi B.
Záhony
K.-barcika
Hajdú V.
Hejöcsaba
Borsodi V.
Balmazújv.

21 14 
21 12 I 
21 9 :
21 10 
21 9

2 59—20 33
3 39—13 30 
3 47—17 27
5 38—24 26
6 31—29 24
6 35—33 23
7 40—28 22
7 29—29 22 
6 42—35 21
8 32—27 21 
8 37—34 21 
8 31—35 21

10 34—35 20
8 28—36 20

10 28—44 20
9 49—38 19

11 31—38 18
11 27—46 17 
1? 24—49 12 
18 16—87 3

Bp. Spartacus—DEAC 8,5:5,5

-18 33 
-28 31 
-18 28 
-25 25 
-24 25 
-25 25 
-30 23 
-20 22 
-24 22 
-30 21 
-32 20 
-32 19 
-34 18 
-37 18 
-37 17 
-30 16 
-35 16 
-34 16 
-48 13 
-48 12

A vártnál lényegesen jobb 
eredményt ért el a DEAC a 
kilenc mestert — köztük egy 
nemzetközi nagymestert és 
két nemzetközi mestert — 

^felvonultató volt bajnokcsa­
pat ellen. A Debrecenben 
lejátszott mérkőzésen éles 
küzdelmek, tartalmas játsz­
mák alakultak ki mind a ti­
zennégy táblán, s a javuló 
formát mutató egyetemisták 
ez alkalommal nem szalasz­
tották el a kínálkozó lehető­
ségeket.

Tóth J. aktív játékkal visz- 
szaverte Haág nemzetközi 
mester támadását, s a vesz­
tett állásban a fővárosi ver­
senyző túllépte a gondolko­
dási időt. Dr. Kántor Bos- 
nyák mestert játszotta túl a 
középjátékban és elegáns 
matt-támadással győzött. Az 
ifjúsági Boda jó játékkal ara­
tott győzelmet első OB I-es 
mérkőzésén Zempléni ellen. 
Dr. Kovács (Honfi nemzetkö­
zi mester ellen, Forgács (Pre- 
lovszky mester ellen), dr. 
Hajdú (Besztercsényi mester 
ellen), Nagy I. (Steiger ellen) 
és Kovács I. (Egyházi ellen) 
döntetlent ért el.

Az első táblán Hradeczky 
mester Csőm nemzetközi 
nagymester ellen jó ideig

Szemben a debreceniek, elől a jól bemututkozó Boda

tartani tudta az egyensúlyt, 
később azonban rontott, gya­
logot vesztett, s a játszma fel­
adására kényszerült. A Kó­
mán—Szilágyi P., Varnusz— 
dr. Pálffy, Rigó—Bóna, Szi- 
lassy—Schneider és a Sipos— 
Solt játszmákban is a fővá­
rosi versenyzők győztek. Vég­
eredményben a Bp. Spartacus 
8,5:5,5 arányban megnyerte a 
mérkőzést.

KÉZILABDA VISSZAVÁGÓN:

Románia-Magyarország 22:17(11:6)
Szolnokon került sor va­

sárnap a Románia—Magyar- 
ország nemzetek közti férfi 
kézilabda válogatott mérkő­
zés visszavágójára, melyen 
jobb volt a vendégcsapat és 
22:17 (11:6) arányban megér­
demelten győzött.

A magyar válogatott Verő- 
czi — Kenyeres, Kovács, dr. 
Süvöltős, Szilágyi, Buday, 
Gubányi — csere: Kontra, 
Molnár, Hertelendy, Kocsis, 
Bartalos Z., Varga összeállí­

tásban játszott. Mindjárt a 
mérkőzés elejétől vezettek a 
románok, a második félidő­
ben kilenc gól is volt az elő­
nyük. Góldobók: Kovács 9, 
Varga 2, Gubányi 2, Kenye­
res, Szilágyi, Hertelendy és 
Kocsis.

A magyar férfi kézilabda­
válogatott e héten Miskolcon 
játssza le utolsó olimpiai se­
lejtező mérkőzését Bulgária 
ellen.

DEAC
Az őszi fordulóból megóvott 

Báránd—DEAC megyei I. osztá­
lyú labdarúgó bajnoki mérkő­
zést vasárnap délután Bárándon 
megismételték, Németi bírásko­
dásával zajlott le a mérkőzés, 
amelyet a DEAC 3—0 (1—0) gól- 
különbséggel megnyert.

DEAC: Varga — Sallai, Csató, 
Szabó, Riskó, Palatitz, Bazsó, 
Puskás, Lutherén, Ungvári, Du-

3-0 (1-0)
kon. — Báránd: Szabó — Ta­
kács I., Kovács J., Kovács I., 
Tatács K.. Ulveczki, Terdik, Er­
dős. Makra, Katona, Duró.

Sáros, mély talajú, csúszós 
pálya, sportszerű játék. A tech 
nikailag képzettebb vendégcsa­
pat biztosan nyert. Góllövők: 
Lutherén 2 és Bazsó. Jók: Ris­
kó, Sallai, Bazsó, illetve Szabó 
(a mezőny legjobbja), Kovács I. 
Kovács J.

Gyorslista
Az 1976. március 1-én megtar­

tott lottó Jutalomsorsolásról, 
melyen a 7. heti lottószelvények 
vetlek részt.

8 201 364 textil, 8 207 141 színes 
IV, 8 210 980 ki mit Váj., 8 218 848
utalv., 8 231 431 utalv., 8 249 466
színes tv, 8 253 955 utalv., 8 255 516 
utalv., 8 274 550 textil, 8 292 962 
utalv., 8 315 881 utalv., 8 328 969 
utalv., 8 331 112 ki mit val., 
8 353 315 utalv.. 8 363 233 hűtőgép, 
8 371 556 letótöl, 8 389 372 sztereó 
r. m„ 8 421 003 utalv., 8 428 122
utalv., 8 440 320 utalv., 8 470 170 tv,
8 494 619 utalv.. 8 495 360 textil, 
8 496 910 utalv., 8 512 283 tv, 
8 537 737 tetőtől, 8 54 6 098 utalv., 
8 580 487 hűtő, 8 592 555 sztereó r. 
m., 8 600 393 utalv., 8 602 645 tető­
től 8 618 903 utalv., 8 624 441 kony­
hafel., 8 625 618 színes tv, 8 625 791 
utalv., 8 643 818 textil, 8 666 262 tv, 
8 683 755 utalv., 8 693 199 tetőtől, 

8 697 282 
8 736 854 
rádió, 
utalv., 
sztereó

8 970 222

utalv.,

utalv., 
ki mit 
8 755 815 
8 769 582 

m..

8 694 192 tv,
8 703 918 utalv., 
vál„ 8 741 909 
Utalv., 8 757 507 
utalv., 8 770 269 
8 774 597 utalv., 8 812 651 színes
tv, 8 841 985 utalv., 8 848 110 tex­
til, 8 854 384 utalv., 8 859 194 tex­
til, 8 866 449 utalv., 8 878 135 tető
tői. 8 887 187 hűtő, 8 887 291 kony­
hafel., 8 903 225 bútor lakbér., 
8 918 146 hűtő, 8 922 000 utalv.,
8 930 409 tv, 8 932 796 utalv.,
8 937 390 utalv., 8 957 887 bútor

lakbér., 8 966 847 utalv., 
utalv., 8 980 497 utalv.

44 531 460 tv, 44 790 093 
44 792 521 utalv.

55 531 037 utalv., 55 534 061 utalv., 
55 776 171 bútor, lakbér., 55 799 135 
utalv., 55 803 218 sztereó m. és 
utalv.. 55 807 988 utalv.

62 000 355 utalv., 62 028 644 tex­
til, 62 030 058 utalv., 62 048 232 szí­
nes tv, 62 052 068 utalv., 62 075 488 
hűtőgép, 62 076 362 konyhafelsz., 
62 078 686 hűtőgép, 62 083 918 rá­
dió, 62 094 104 sztereó r. m. és 
utalv.. 62 153 339 utalv., 62 182 158 
tetőtől talpig, 62 308 031 tv, 
62 332 253 utalv., 62 369 537 tex­
til utalv., 62 376 639 utalv.,
62 381 128 utalv., 62 381 908 rádió, 

utalv., 62 384 810 utalv., 
utalv., 62 390 589 utalv., 
textil utalv., 62 399 477 

62 404 795 tv, 62 418 103 
konyhafelsz., 62 432 530 utalv., 
62 452 748 utalv., 62 756 330 utalv., 
62 476 919 textil
62 499 996 textil
62 501 366 utalv.

A nyertes szelvényeket 1976.
március 20-ig kell a totó-lottó ki- 
rendeltségek, az OTP fiókok 
vagy a posta útján a Sportfoga­
dási és Lottóigazgatósághoz (1875 
Budapest V., Münnich Ferenc u. 
15.) eljuttatni.

A gyorslista közvetlenül a sor­
solás után készült, az esetleges 
hibákért felelősséget nem vál­
lalunk.

62 382 928 
62 388 052 
62 395 504 
utalv.,

utalv.,
utalv.,

fiüZyJn a legszebb 

I*, I színekben.
ezüsfenyők. 
tuják, 
nemes 
orgonák, 
díszcserjék, 
gladióluszok.

\ idi k: megrendeléseket pos­
tán, pontosan teljesítjük. 
Kérje díjmentes, színes 
nagy árjegyzékünket.

SZÁLKÁI
DÍSZFAISKOLA,
1061 Budapest, Népköztár­
saság útja 8. III. em. 4.

Dekorációs anyagok 
tárolására száraz raktár- 

helyiséget bérelnénk. 
Ajánlatokat:

GRAFIKA
részvre a kiadóba kérjük 
címezni.

Bp. Vasútépítők—D. Spar­
tacus 6:5 (3). Budapesten le­
játszott NB Il-es sakk-csa- 
patbajnoki mérkőzés. A D. 
Spartacusból Csarkó, Balogh, 
Sztáray, Szőke K. győzött, 
Sőreghy, Juhász döntetlent 
ért el, míg Filep, Aranyász, 
Szilágyi, Sípos, Kovács J. ve­
reséget szenvedett. Kovács 
L., Bartha és Halász játszmá­
ja függőben maradt.

IMI O
ARANYVADASZOK (Olasz). 

VlG du. 3/<4, 6. ’(9, HÍRADÓ de. 
VjlO, 1 ,12, 3/<2, du. 3/«4 3 <6.
3 48. TŰZ A MONTE FIORON 
(olasz). VÍG de. 1 ,,12, V <10 és 
V<2 zártkörű előadás). A VÖRÖS 
TULIPÁNOK VÖLGYE (szovjet). 
HORVATH A. 6. KAMASZKO­
ROM LEGSZEBB NYARA (USA). 
(16). APOLLO du. 1 ,4. HARC 
ROMÁÉRT I—II. (román). APOL­
LÓ du. -<6. VÁLTSÁGDÍJ EGY 
HALOTTÉRT (USA) APOLLO 
de. 1 <10. ''<12. 1 ,2. KLINIKA 5.
DRAG A JOHN (svéd). (18). ME­
TEOR 3. 1 ,6. ' <8. PRÓBAIDŐSÖK 
(szovjet). VlG MESEMOZI 3 <4. 
6 A TENKES KAPITÁNYA II. 
(magyar). METEOR MESEMOZI 
3. ' <6 FILMMÚZEUM ' 26 és 8
AGÓNIA ÉS EXTAZIS (USA). 
(1965).

Ma fél 3-kor Pinocchio, bérlet- 
szünet. 7-kor Szeget szeggel, 
Somlay bérlet 1—2.

TV
BUDAPEST, 1. műsor

9.00 Idősebbek is elkezdhe­
tik . . . Tévétorna (ism.). 9.05—
9.35 Iskolatévé. 9.35 Legyünk ba­
rátok! (ism.). 11.10 Játsszunk
bábszínházát! 5. rész (ism.).
11.5.5—12.20 Iskolatévé. 14.05—17.15 
Iskolatévé. 17.18 Műsorismertetés. 
17.20 Hírek. 17.30 A világ nagy 
cirkuszai. Amerikai filmsorozat.
17.50 Nyitott boríték. 18.30 A köl­
tészet percei. 18.45 Játék a be- 
tűkkkel. 19.10 Reklám. 19.15 Esti 
mese. 19.30 Tv-hiradó. 20.00 Idő­
sebbek Is elkezdhetik . . . Tévé- 
torna. 20.05 A Mojszejev-egytit­
les műsora. 21.05 A Tv-hiradó 
különkiadása az SZKP XXV. 
kongresszusáról. Kb. 21.30 A Ha­
záról. Magyar rövid film. 22.00 
Csapatjáték és taktika a labdarú­
gásban. 22.20 Tv-híradó, harma­
dik kiadás. 22.30—23.30 Tisztelgés 
Louis Armstrongnak.

BUDAPEST, 2. műsor

20.00 Műsorismertetés. 20.01— 
23.10 Karagöz. Közben: 21.15 Tv- 
hiradó, második kiadás.

POZSONY

8.15 Híradó. 9.00 Iskolásoknak. 
9.25 Hely a házban (ism.). 16.15
Hírek. 16.20 Iskolásoknak. 17.10 
Pozsonyi híradó. 17.25 Ipari ta­
nulóknak. 18.10 Autó-motor revü. 
18.30 Barkácsolóknak. 19.00 Hír­
adó és publicisztika. 20.00 Ahol a 
halál nem győzedelmeskedik 
(szovjet film). 22.05 Hangverseny.
22.50 Sajtószemle.

BUKAREST

15.00 Iskolatévé. 15.30 Francia 
nyelvoktatás. 16.05 Színházi kri­
tikák. 17.00 A mezőgazdaság dol­
gozóinak. 17.30 Steaua- Dinamó 
férfi kosárlabda-mérkőzés. 18.20 
A legkisebbeknek. 18.30 Tv-hir­
adó. 19.15 A tv gazdasági újság­
ja. 19.40 Román színházi est.

A NYÍREGYHÁZI RÁDIÓ 
MŰSORA

17.00 Műsorismertetés — Hírek 
— Lapszemle. 17.05 Poldini: Asz­
talizene. 17.10 Tíz perc gyermek- 
hangra. 17.20 A nyíregyházi 
Móricz Zsigmond Művelődési Ház 
gyermekkara énekel. 17.30 Egy­
más közt, sokak hallatára. 17.40 
A Slask-együttes műsorából. 17.50 
Orvosi tanácsok. 17.55 Fesztóry 
Agnes zongorázik. 18.00 Észak­
tiszántúli krónika. 18.15 Pest-Bu­
da énekelte. 18.27—18.30 Hírössze­
foglaló — Müsorelözetes.

HAJDÚ-BIHARI NAPLÓ — A Magyar Szocialista Munkáspárt Hajdú-Bihar megyei Bizottságának lapja — Főszerkesztő: Paliás Imre — Szerkesztőség: 4024 Debrecen, Tóthfalusi tér 10. — Telefon: 12-140, nyomdai ügyelet 
14-193 — Kiadja a Hajdú megyei Lapkiadó Vállalat Debrecen, Tóthfalusi tér 10. Postacím: 4001 Debrecen, Postafiók 72. — Telefon: 13-925 — Felelős kiadó: Blri András — Terjeszti a Magyar Posta — Előfizetési díj egy hóra

20 forint — Előfizethető a helyi postahivatalokban és kézbesítőknél — Index 25 027 — Alföldi Nyomda Debrecen. — Felelős vezető: Benkő István
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AZ UTAKON TÖRTÉNT

A győztes csapat készülődik a területi döntőre Szemléltető eszközöket készítenek a tanműhelyben

KONGRESSZUSRA KÉSZÜLNEK
A Mechwart András Gépipari 

Szakközépiskola KISZ-esei 1975- 
ben a KISZ Központi Bizottsága 
hat dicsérő oklevelét nyerték el. 
Kettőt KISZ-alapszervezet, egyet 
az iskola KISZ-vezetősége kapott, 
hármat pedig egyéni teljesítmé­
nyért adtak át. Ez az eredmény kö­
telezi őket, hogy a közelgő KISZ-

kongresszusra alaposan készülje­
nek, komoly vállalásokat tegyenek. 
Vállalták, hogy a tagság maximális 
létszámmal vesz részt a nyári épí­
tőtáborokban. Tizenöten patronál­
ják az Üj Élet parki Általános Is­
kola úttörcsapatát. Sikeresen akar­
nak szerepelni az egyetemi felvéte­
liken, nyolcán a Szovjetunió főisko­
láira pályázták meg a felvételét.

Fokozott gonddal készülnek a Ki 
tud többet a Szovjetunióról? terü­
leti döntőjére, ahol már az egész 
megyét képviseli csapatuk. Ifjúsá­
gi olvasó pályázatot hirdettek meg 
a forradalmi ifjúsági napokra, 
amelyre nyolcvanon jelentkeztek. 
Kiírták a „Mechwart" középiskolás 
kézilabda kupát, erre nyolc közép­
iskolát hívtak meg.

Tornatermi edzés, készülődés a kézilabda kupára (Kalmár István képriportja)

Tavaszi
vásár

Lipcsében
Március 14—21. között rendezik 

meg Lipcsében az idei tavaszi vá­
sárt. A nagyszabású seregszemlén 
60 ország több mint kilencezer ex­
portőre vesz részt. .34 ezer négyzet- 
méternyi kiállítási területen. A vi­
lágkereskedelemért és a műszaki 
haladásért nyíló vásáron az eddigi­
eknél is nagyobb szerepet kap a 
KGST-országok egyre mélyülő in­
tegrációja, annál is inkább, mert az 
elkövetkező öt év alatt árucsere­
forgalmuk a tervek szerint 50 szá­
zalékkal nő, értéke pedig eléri a .300 
milliárd rubelt.

Az NDK aJLásái* egyebek kö- 
ött képet ao% SysEetunióval kö- 
,ösen kifejurií^y ^»Uetikus szál 
lyártásáról^tjyipjA * csomagolás,
1 szállítás ilődéséről, a
írecíziós mu*er™ar eredményeiről.

felvonultba a tiwb mint száz 
lagyüzemet és kombinátot felölelő 
uházatiparának újdonságait is. A 
zocialista országok impozáns be- 
nutatói közül kiemelkedik a szöv­
et kiállítás, amelynek középpont­
éban a szerszámgépek, elektrotech- 
íikai és automatizálási eszközök, 
nűszerek, nehézipari termékek, 
nezőgépek, vasúti járművek és kü- 
önféle fogyasztási cikkek, valamint 
íyomdai termékek állnak. Hazánk 
ajánlatában a gépipar, a ruházati 
;ermékek, az elektrotechnikai és fo­
gyasztási cikkek kapják a fő szere­
det, s most első ízben mutatnak be 
Lipcsében nagykonyhai berendezé­
seket. Számos fejlődő ország, amel- 
ett 27 európai és tengerentúli kapi- 
;alista ország több mint 2200 kiál- 
ítója bizonyítja Lipcsének a világ- 
cereskedelemben betöltött rangját. 
Most első ízben szervez az Egyesült 
államok kereskedelmi minisztériu­
ma külön csarnokban automatizá- 
ás-, mérés- és labortechnikai kiál­
lítást.

Hazánk egyébként 25 termékkel 
pályázik a lipcsei vásár aranyér­
mére, ezek között lesz a MONIM- 
PEX Mátra hárslevelű bora és a 
Hungária Grande Cuveé pezsgő, va- 
amint a szovjet—NDK—magyar 
:gy üt (működésben készülő bálabon­
tó berendezés.

Súlyos gyermekbalesetek
A közlekedési balesetek közül is 

a legsajnálatosabbak azok, melyek­
nél gyermek válik a baleset áldoza­
tává. Sajnos, több évre visszame­
nően szinte alig van hét, amikor ne 
történne megyénkben gyermekbal­
eset. Ez év első két hónapjában hat 
gyalogosan közlekedő gyermeket 
ütöttek el járművek. Közülük kettő 
meghalt, egy életveszélyesen meg­
sebesült, kettő súlyos, egy pedig 
könnyű sérülést szenvedett. A gyer­
mekek védelmét pedig a közlekedé­
si jogszabályok előírják: a vezető­
nek fokozottan ügyelnie kell az út­
testen egyedül vagy csoportosan ha­
ladó gyermekek biztonságára. Ha

az úton, vagy annak közelében gyer­
mekek tartózkodnak, számolni kell 
közvetlen veszélyt előidéző maga­
tartásukkal.

Kovács Nagy Gábor, Debrecen, 
Erzsébet utca 1. szám alatti lakos 
február 25-én Debrecenben a Bö­
szörményi úton közlekedett CY 
82—48 forgalmi rendszámú személy- 
gépkocsijával, s a Sinai Miklós utca 
kereszteződésénél elütötte az úttes­
ten áthaladni szándékozó hét éves 
Tajti Évát. A kislányt a mentők sú­
lyos sérüléssel szállították kórház­
ba. Kovács Nagy Gábor ellen bün­
tetőeljárás indult.

1976. március 2., kedd 

l.ujza napja

A Nap kél 6,23 — nyugszik 17,30 
órakor

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS kedd es­
tig: keleten is megnövekvő felhőzet, 
majd felhőátvonulások, elszórtan 
futó esővel. Megerősödő délnyugati, 
majd északnyugatira forduló és a 
Dunántúlon helyenként viharossá 
fokozódó szél. A köd északkeleten 
is feloszlik. Legmagasabb nappali 
hőmérséklet 61—11 fok között.

SZOMSZÉDAINK, BARÁTAINK. 
A berettyóújfalui járás kulturális 
rendezvénysorozatának keretében a 
következő eseményekre kerül sor a 
napokban. Ma, kedden este 6 óra­
kor Ki tud többet Lengyelország­
ról? címmel rendeznek vetélkedőt 
a körösszakáli klubkönyvtárban. 
Március 3-án este 6 órakor két ki­
állítást nyitnak meg a toldi klub­
ban lengyel bélyegekből, a böjti 
tanácsteremben Bulgáriáról készült 
fotókból állítanak ki egy-egy kol­
lekciót. Mindkét kiállítás március 
15-ig tekinthető meg.

LENGYEL SZÍNHÁZMÜVÉ- 
SZET. Márciusban Budapesten 
vendégszerepei a varsói Nemzeti 
Színház társulata. 10-én és 11-én a 
Vígszínházban mutatják be Wys- 
pianski filmről is jól ismert Me­
nyegző című drámáját, 12-én, 13-án 
és 14-én pedig Rózeivicz Kartoték 
című darabját játsszák a 25. Szín­
házban.

Szakmai nap 
a Konzervgyárban

A Debreceni Konzervgyár — több 
partner vállalattal együttműködve 
— március 5-én 9 órakor szakmai 
konferenciát rendez Debrecenben, a 
MTESZ székhazában. Megnyitót 
mond Babinszki Ferenc, a Debre­
ceni Konzervgyár termeltetési fő­
osztályvezetője. majd dr. Molnár 
Imre. a Hajdú-Bihar megyei Nö­
vényvédő Állomás főmérnöke tart 
vitaindító előadást A zöldborsó­
termesztés komplex növényvédelme 
címmel. A vitához felkért hozzá­
szólók: Rudi Béla. a Nyíregyházi 
Konzervgyár igazgatója, Gvrbán 
1st t án, a hajdúdorogí Bocskai Tsz 
elnöke, Torna László, a Konzerv­
ipari Vállalatok Trösztjének ter­
meltetési főosztályvezetője.

A VAGONGYÁRIAK ÉS A 
SPORT A MÁV Debreceni Jármű­
javító könyvtárának kiállító helyi­
ségében az üzem élsportolóinak 
emlékeiből, dokumentumaiból állí­
tottak össze kiállítást, melyet ma, 
kedden délután 4 órakor nyitnak 
meg.

BUSÓJÁRÁS DEBRECENIEK­
KEL. Az idei mohácsi farsang ren­
dezvényei között debreceniek fellé­
pését is láthatták, hallhatták a bu­
sójárás résztvevői és az érdeklő­
dök. A vasárnapi program a debre­
ceni Délibáb együttes műsorával 
kezdődött.

EMLÉKEZÉS A BIHARI REME­
TÉRE. A bakonszegi Bessenyei- 
emlékházhoz látogattak a napokban 
a nyíregyházi Bessenyei György 
Tanárképző Főiskola hallgatói és 
tanárai. Koszorút helyeztek el a bi­
hari remete síremlékére, majd a 
helyi klubkönyvtárban műsorral 
emlékeztek a magyar felvilágoso­
dás nagy szellemi vezérére.

A KÖZGAZDASÁGI ÉS JOGI 
KÖNYVKIADÓ ÚJDONSÁGAI­
BÓL. A családjogi törvény. (A tör­
vény és a családjoggal kapcsolatos 
egyéb jogszabályok gyűjteménye, a 
Legfelsőbb Bíróság elvi állásfogla- 
lásával) — Engländer—Harsányi— 
Kovács: Vezetői alkalmasság, veze­
tési készség. — Büntető törvény- 
könyv. (Lezárva: 1974. december 
31.)

A megye, sőt az ország ha­
tárain túl is építkeznek a deb 
reccni házgyár temékeiből. A 
jó minőségben végzett gyártá­
son és szerelésen túlmenően 
ezért az átgondoltan szervezett 
szállítástól, a gazdaságos kész­
letezéstől is nagyban függ a la­
kások és intézmények kívánt 
minőségben és időben való át­
adása. Ebbe a mélységében és 
szélességében is rendkívül ta 
golt munkafolyamatba ad be­
pillantást Köszeghy György fo­
tómontázsa.

ÉVFORDULÓNAPTÁR
Hetven évvel ezelőtt, 1906. március 2- 

án halt meg — 72 éves korában — Jósé 
Maria de Pereda y Sanchez de Porrua 
spanyol regényíró.

Mérnöknek nevelték, élete legnagyobb 
részéi azonban ősi birtokán regények 
és elbeszélések írásával töltötte: müvei 
jó nevet és akadémiai tagságot szerez­
tek neki. Kitűnően ismerte a spanyol 
Montana hegyvidék tájait és népét, ame­
lyeke: regényeiben megelevenített. Mü­
veibe még e nép tájszólását is megörö­
kítette, hogy jelenetei, párbeszédei mi­
nél hívebben, közvetlenebbül tükrözzék 
a vidék sajátos atmoszféráját. E realiz­
mus mellett, jellemeit néha túlontúl idea­
lizálta. Nagy írói értéke kiváló humora, 
amelyért modern Cervantes-nek is ne­
vezték.

Jósé Pereda-nak kitűnő stílusa volt, 
de mivel müveiben nyelvjárást használt, 
továbbá írásainak konzervatív hangsze­
relése miatt külföldön korántsem vált 
annyira ismertté, mim kortársa. Pérez 
Galdos a kiváló realista spanyol re­
gényíró. Közöttük egyébként írói pár 
harc is folyt: Galdos Glória című. nagy- 
vihart támasztott regényére Pereda szin­
tén regénnyel válaszolt. Több műve a 
spanyol főváros társadalmi életének éles 
szatírája.

A NÉPFRONTVÁLASZTÁSOK 
MAI PROGRAMJA. Hajdúdorog. 
művelődési, ház. 18 óra. Hortobágy, 
iskola 18 óra. Hajdúszovát, műve 
lődési ház, 18 óra.

ÜJ GYOMIRTÓ SZER. Hazánk 
legnagyobb növényvédőszer-gyártó 
üzemében. Fűzfőn szinte hónapról 
hónapra figyelemre méltó újdonsá­
gokkal jelennek meg. Újabban egy­
re nagyobb gondot fordítanak a 
kalászosok védelmére is. A hagyo­
mányos búza gyomirtó szerek mel­
lett most egy olyan új vegyületet 
állítottak elő, melynek segítségével 
irható lesz a nálunk is nagyon el­
terjedt vadzab is.

FOGY AZ ÜDlTÖ. Egyre több 
üdítő italt fogyasztunk, ez derül ki 
a Hajdú-Bihar megyei Vendéglátó 
Vállalat jelentéséből, mely szerint 
az elmúlt évben 50 százalékkal 
nőtt a vállalat üzleteiben az üdítő­
ital-forgalom. Kisebb mértékben 
bár, de emelkedett a tejfogyasz­
tás is.

SZÁMÍTÁSTECHNIKA 
A MTESZ Debrecen, Kossuth utca 
3. szám alatti székházában kerek- 
asztal-beszélgetést rendeznek már­
cius 3-án délután 3 órától. Téma a 
számítástechnikai oktatás helyzete 
és perspektívái, valamint a szá­
mítástechnikai tájékoztatás, a hazai 
szakfolyóiratok tükrében.

Gépi beruházás 
94 millióért

A könnyűipar rekonstrukciójá­
nak keretében az elmúlt évben a 
Szalag- és Zsinórgyár debreceni é 
hajdúböszörményi gyára közel 94 
millió forint értékű gépi bérén de 
zést kapott. A beruházási program 
végrehajtása után március 3-án ün­
nepségre kerül sor mind a debiect 
ni, minjj pedig a hajdúböszörmény 
gyáregységben. Délután 15 órakor 
Hajdúböszörményben kerül meg 
rendezésre az az ünnepség. amelye> 
dr. Móró Istvánná, a Szalag- és Zsi 
nórgyár igazgatója ismerteti a tér 
végrehajtását és ad át kitüntetést 
két, jutalmakat a legjobban dolgr 
zóknak.

MŰTRÁGYA KISTERMELŐK 
NEK. Az AGROTRÖSZT mintegi 
30 ezer tonna különféle kiscsom.i 
golású műtrágyát biztosít a kistér 
melőknek. Ez a mennyiség csakner:
15 százalékkal haladja meg az el 
múlt évi tavaszi forgalmat Ujd- 
ság a háromdecis adagolása. Plat .:, 
elnevezésű, folyékony, összetett k 
véltrágya, amely nyomelemeket i s 
különféle anyagokat is tartalma 
Vetőmagban sem lesz hiány i s/s 
üzletekben 25 millió tasak zolds< 
vetőmag várja a kertészkedőket

1975-BEN MEGHIRDETTÉK a 
Szép magyar könyvek verseny< ? 
könyvkiadók 236 kötetet ne < 
be a versenyre. A szépirodalmi 
tegóriában díjat nyert a Szó;■:-< 
dalmi, a Kossuth és a Móra Ki- 
kiadó. A művészeti kiadványok í 
máját a Corvina Kiadó vitte el s 
Műszaki, a Mezőgazdasági és a Me­
dicina Könyvkiadó szerezték me. 
szakmai könyvek kategóriája' 
kiosztható valamennyi díjat

KERTÉSZKEDŐ MUNKÁSC 
Hajdúsági Iparművek dolgoz-• 
zül igen sokan foglakoznak - 
bad idejükben kertészkedéssel 
vállalati közművelődési bizet 
ezért úgy határozott, hogy ke; 
rát kört szervez az üzemben. A k •" i 
létrehozásának az volt a célja, h - 
a háztájiban, kiskertekben teve- 
kenykedőket szakszerű tanácsáé -5' 
sál segítsék a zöldség, a gyümök> 
és a szőlő termesztésében.

az S
Az SZKP XXV 

kedden délelőtt a 
tatta munkáját. Az 
Kulakov, az SZKP í 
ságának tagja, a M 
ság titkára elnök : 
megkezdték Alekí 
szovjet minisztereid 
hangzott beszámol - ,1 
tását.

A vitában elsőka 
Ljasko. az Ukrán ;] 
tertanácsának ein- - 
Hangoztatta, hogy 
munistái, összes ci-J 
gúlag helyeslik azt rJ 
megalapozott bel- J 
amelyet az SZKP KI 
litikai Bizottsága, 3 
nyevvel az élén, let 
tességgel. osztály jel !< 
nalista álláspontok J 

Ljasko megái lap • 
rajnában az el mi.:- 
gyorsan fejlődött 
1971—1975 k /--■ 
több tízmilliárd ruj 
érékű társadalmi • 
tak elő, mint a m 
tervben A mez . 4 
zások másfélszeresed 

\

-

na példá . |
zeti jövedelem :

1
kénység cm- ,
majd. Az ;p:.- ! ;
százalékkal t- r\ - 
nyegesen me_
— mondotta Ljasi. 
daságban élői rá: 
szakosításának - .-]
nak további fok . J 

Az ukrán k . 
Alekszandr Ljas 
SZKP Ki; terv, ■■

Ler Jermin. :j 
párti /- -Üstig •

a Szov etuni 
1980-as fo k szó ­
szóló beszámol • :
forradalmi

unm gazdasá

tai. I
L

rület ipar; lei I

lékkai emelki !< 
Rodney Ar, -, 

Kommunista Part K 
ságának első titka:., I 
kongresszusán

emigrációnak - 
börtönben vagy

jának e fórum :• 
Tudják, h-így í- I 
csakúgy, mint az I 
demokratikus és 1 nj 
dító erő küzdelna I 
fonódik a Szovjet . • : 
munista pártjának - 

— A v

is a Szovjetunió és 
masz.a a nép« k béta - 
ségért, demokráciái * 
musért vívott harc é 
rá Arismend; Ez 
amely rendkívül fonj 
aép és a szocial sta 
naára, vitathat at ke 
tőségű az egész viiágrl 

—■ A kommunizrm 
Szovjetunió befolyás -
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